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РЕФЕРАТ 

 

 

Дипломная работа содержит 64 с., 1 таблица, 36 источников. 

  

ТАМОЖЕННАЯ ГРАНИЦА, ВВОЗ ТОВАРОВ, ТЕРРИТОРИЯ ЕАЭС, 

ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ, ЗАПРЕТЫ И ОГРАНИЧЕНИЯ 

 

Цель исследования заключается в том рассмотреть вопрос запрещенных к 

ввозу и вывозу товаров через таможенную границу Евразийского экономиче-

ского союза. 

Для достижения указанных целей потребовалось решение следующих за-

дач: 

 рассмотреть понятие товара личного пользования, способы вво-

за/вывоза их. Таможенный контроль; 

 ознакомится с законодательно-правовыми основами применения запре-

тов, при перемещении товаров через таможенную границу Таможенного союза; 

 проанализировать применение запретов на ввоз и вывоз товаров госу-

дарствами - членами ЕАЭС в торговле с третьими странами. 

Объектом исследования, является практика применения запретов на ввоз 

и вывоз товаров в государствах - членах ЕАЭС в торговле с третьими странам. 

Предметом исследования, является запреты и ограничения на ввоз и вы-

воз товаров на таможенную территорию стран ЕАЭС 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

 

В согласовании с таможенным кодексом Таможенного союза, для регули-

рования внешнеторговой деятельности, в государствах ЕАЭС, используются 

надлежащие главные способы: 

 таможенно-тарифный; 

 запреты и ограничения. 

Запреты и ограничения – ансамбль мер, используемых в отношении про-

дуктов, перемещаемых сквозь таможенную границу, подключающий: 

а) меры нетарифного регулировки, вводятся исходя из финансовых инте-

ресов стран; 

б) меры, затрагивающие наружную  торговлю продуктами и вводимые 

исходя из государственных интересов; 

в) особые облики запретов и ограничений наружной торговли товарами; 

г) меры экспортного контроля, в что количестве в отношении продукции 

военнослужащего назначения; 

д) меры технической регулировки. 

Они поставлены интернациональными договорами стран – членов ЕАЭС, 

заключениями Коллегии Евразийской финансовой комиссии и нормативными 

правовыми актами стран – членов ЕАЭС, изданными в согласовании с интерна-

циональными договорами стран – членов Евразийского экономического союза. 

Сообразно заметке 152 Таможенного кодекса Таможенного союза, движе-

ние продуктов сквозь таможенную границу исполняется с соблюдением запре-

тов и ограничений. 

Продукты, не разрешенные к ввозу на таможенную территорию ЕАЭС, 

прибывшие на таможенную территорию, подлежат незамедлительному вывозу 

с таможенной территории, в случае если другое не учтено законодательством и 

(или) интернациональными договорами стран - членов ЕАЭС. Принятие мер по 

вывозу обозначенных продуктов возлагается на перевозчика или на их владель-

ца, в случае если другое не установлено законодательством и (или) интернаци-
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ональными договорами стран - членов ЕАЭС. 

Цель поставленной работы – рассмотреть вопрос неразрешенных к ввозу 

и вывозу продуктов через таможенную границу ЕАЭС. 

Задачи: 

 рассмотреть понятие товара собственного пользования, способы вво-

за/вывоза их. Таможенный контроль; 

 ознакомится с законодательно-правовыми почвами использования за-

претов, при движении товаров через таможенную границу ЕАЭС; 

 проанализировать использование запретов на импорт и экспорт про-

дуктов странами - членами ЕАЭС в торговле с третьими государствами. 

Объектом изучения, считается практика использования запретов на им-

порт и экспорт товаров в государствах - членах ЕАЭС в торговле с третьими 

странами. 

 Предметом исследования, является запреты и ограничения на импорт и 

экспорт товаров на таможенную территорию стран ЕАЭС 
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1 ЗАКОНОДАТЕЛЬНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ПРИМЕНЕНИЯ ЗАПРЕ-

ТОВ ПРИ ПЕРЕМЕЩЕНИИ ТОВАРОВ ЧЕРЕЗ ТАМОЖЕННУЮ 

ГРАНИЦУ ЕАЭС  

 

 

1.1 Запреты и ограничения при перемещении через таможенную гра-

ницу Таможенного союза товаров и транспортных средств: поня-

тие и применение 

Запреты и ограничения – комплекс мер, используемых в отношении про-

дуктов, перемещаемых через таможенную границу, подключающий меры нета-

рифной регулировки, меры, затрагивающие наружную торговлю продуктами и 

вводимые исходя из государственных интересов, особенные облики запретов и 

ограничений наружной торговли продуктами, меры экспортного контроля, в 

что в количестве в отношении продукции военнослужащего предназначения, 

технической регулировки, а также санитарно-эпидемиологические, ветеринар-

ные, карантинные, фитосанитарные и радиационные запросы. 

В целях обороны государственных интересов и выполнения интернацио-

нальных обещаний РФ имеют все шансы устанавливаться запреты и ограниче-

ния внешнеэкономической работы в отношении продуктов, информации, дел, 

предложений, итогов умственной работы (прав на них), которые имеют все 

шансы быть применены при разработке орудия глобального проигрыша, 

средств его доставки, других обликов вооружения и военнослужащей техники 

или при подготовке и (или) совершении террористических актов. 

Запреты и ограничения внешнеэкономической работы в отношении про-

дуктов, информации, дел, предложений, итогов умственной работы (прав на 

них), которые имеют все шансы быть применены при разработке орудия гло-

бального проигрыша, средств его доставки, других обликов вооружения и во-

еннослужащей техники или при подготовке и (или) совершении террористиче-

ских актов, устанавливаемые в согласовании отдельных иностранных госу-

дарств исходя из интересов обеспечения безопасности Российской Федерации, 

вводятся федеральными законами. 

Запреты и ограничения внешнеэкономической работы в отношении про-
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дуктов, информации, дел, предложений, итоги умственной работы (прав на 

них), которые имеют все шансы быть применены при разработке орудия гло-

бального проигрыша, средств его доставки, других обликов вооружения и во-

еннослужащей техники или при подготовке и (или) совершении террористиче-

ских актов, устанавливаемые в соответствии с международными обязатель-

ствами РФ, вводятся указами и распоряжениями Президента РФ. 

Запреты и ограничения внешнеэкономической работы в отношении про-

дуктов, дел, предложений, итогов умственной работы (прав на них), которые 

имеют все шансы быть применены при разработке орудия глобального проиг-

рыша, средств его поставки, других обликов вооружения и военнослужащей 

техники или о подготовке и (или) совершении террористических актов, уста-

навливаемые в отношении отдельных зарубежных лиц, занимающихся работой, 

несочетающейся с принципами нераспространения орудия глобального проиг-

рыша и средств его поставки, вводятся распоряжениями Правительства РФ. 

1.2 Международно-правовые основы применения запретов на ввоз и 

вывоз товаров 

В согласовании с Таможенным кодексом ТС, для регулировки внешне-

торговой работы1, в государствах ЕАЭС, используются надлежащие главные 

способы: 

 таможенно-тарифный; 

 запреты и ограничения. 

Запреты и ограничения – ансамбль мер, используемых в отношении про-

дуктов, перемещаемых через таможенную границу, подключающий: 

а) меры нетарифного регулировки, вводятся исходя из финансовых инте-

ресов стран; 

б) меры, затрагивающие наружную торговлю продуктами и ввозимые ис-

ходя из национальных интересов; 

                                                           
1 Статья 1. Таможенное регулирование в таможенном союзе // Таможенный кодекс Таможенного союза (ред. от 

08.05.2015) : приложение к Договору о Таможенном кодексе Таможенного союза, принятому Решением Межго-

сударственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств от 27.11.2009 № 17. Доступ из справ.-правовой си-

стемы «Консультант-Плюс».  
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в) особенные виды запретов и ограничений наружной торговли товарами; 

г) меры экспортного контроля, в что количестве в отношении продукции 

военнослужащего назначения; 

д) меры технического регулирования. 

Они поставлены интернациональными договорами стран – членов ЕАЭС, 

заключениями Коллегии ЕЭК и нормативными правовыми актами стран – чле-

нов ЕАЭС, изданными в соответствии с международными договорами стран - 

членов ЕАЭС. 

Сообразно заметке 152 Таможенного кодекса ТС 2, движение продуктов 

через таможенную границу исполняется с соблюдением запретов и ограниче-

ний. 

Продукты, неразрешенные к ввозу на таможенную территорию ЕАЭС, 

прибывшие на таможенную территорию , подлежат незамедлительному вывозу 

с таможенной территории ЕАЭС, в случае если другое не учтено законодатель-

ством и (или) интернациональными договорами стран – членов ЕАЭС. Приня-

тие мер по вывозу обозначенных продуктов возлагается на перевозчика или на 

их владельца, в случае если другое не установлено законодательством и (или) 

интернациональными договорами стран – членов ЕАЭС. 

В Соглашении «О порядке вступления и использования мер, затрагиваю-

щих наружную торговлю продуктами, на единственной Таможенной террито-

рии в отношении третьих стран» 3 от 27 ноября 2009 года, в заметке 1 пункт 3 

произнесено, собственно что продукты, в отношении коих используются меры 

регулировки, подключаются в единственный список продуктов, к коим исполь-

зуются запреты или же ограничения на импорт или экспорт странами - членами 

ЕАЭС в рамках Евразийского экономического общества в торговле с третьими 

государствами. 

Приведем перечень тех самых продуктов, которые категорически запре-
                                                           
2 Таможенный кодекс Таможенного союза (ред. от 08.05.2015)(приложение к Договору о Таможенном кодексе 

Таможенного союза, принятому Решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств 

от 27.11.2009 г. № 17). Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». 
3 О порядке введения и применения мер, затрагивающих внешнюю торговлю товарами, на единой таможенной 

территории в отношении третьих стран [Электронный ресурс] : соглашение заключено в г. Москве 09.06.2009 г. 

Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». 
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щены к ввозу на таможенную территорию ЕАЭС и к вывозу с таможенной тер-

ритории согласно Единому перечню: 

 озоноразрушающие препараты и продукция, имеющая, неразрешенные 

к ввозу и/или вывозу на/с таможенную территорию ЕАЭС; 

 критические отходы, импорт коих на таможенную территорию ЕАЭС 

запрещен; 

 информация на печатных, аудиовизуальных и других носителях ин-

формации, нелегальная для импорта на таможенную территорию ЕАЭС, экс-

порта с таможенной территории ЕАЭС и транзита по таможенной территории; 

 способы защиты растений, неразрешенные к импорту на Таможенную 

территорию ЕАЭС, попадающие под воздействие приложений А и В Стокголь-

мской Конвенции о устойчивых органический загрязнителях; 

 лесоматериалы, регенерируемая бумага, картон, макулатура, экспорт 

коих с таможенной территории не разрешается. Запреты на данные продукты, 

используются в отношении продуктов, происходящих из Республики Казах-

стан; 

 казенное и штатское оружие, его главные части и патроны к нему, не 

разрешенные для импорта на таможенную территорию ЕАЭС, вывоза с тамо-

женной территории и транзита по Таможенной территории; 

 орудия добычи (вылова) аква био ресурсов, неразрешенные к импорту 

на таможенную территорию; 

 изделия из гренландского тюленя и детенышей гренландского тюленя, 

неразрешенные к импорту на таможенную территорию ЕАЭС. Исключение: в 

случае если продукт ввозится физиологическими лицами для собственного ис-

пользования (в некоммерческих целях). 

Для целей применения предоставленного списка нужно руководствовать-

ся как кодом Товарной Номенклатуры внешнеэкономической работы ЕАЭС, 

например и названием продукта. 

В рамках ВТО запреты экспорта или же импорта продуктов регулируют-

ся, ключевым образом, заметками XI, XX и XXI ВТО – 1995 (на базе Генераль-
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ного Соглашения по тарифам и торговле). 

Статья XI ГАТТ – 1994 4 позволяет использовать запреты ввоза и вывоза в 

ряде случаев. В их количестве - воспрещение и ограничение экспорта каких-то 

продуктов из государства в связи с их нехваткой на внутреннем рынке (или для 

предотвращения образования дефицита), а также запреты импорта в связи с ис-

пользованием стереотипов или же правил о классификации товаров. 

Статья ХХ ГАТТ – 1994 5 позволяет использование цельного ряда мер, 

охватывая запреты по суждениям обороны социальной морали, охраны жизни и 

самочувствия населения, животных и растений, используемых для охраны не-

возобновляемых природных ресурсов, а еще и по иным основаниям, охватывая 

запреты, связанные с службой охраны культурных и государственных ценно-

стей. Использование запретов на основании данной заметки рассматривается 

как исключение из правил ВТО. Заметка ХХ ГАТТ – 1994 «Общие исключе-

ния» уточняет, собственно что запреты в данном случае не обязаны быть со-

крытым лимитированием интернациональной торговли или же использоваться 

произвольно, а еще дискриминационным методом. 

Статья XXI ГАТТ – 1994 позволяет использование запретов по суждени-

ям государственной защищенности  в отношении торговли орудием и боепри-

пасами и ядерными материалами. Использование запретов по ГАТС мотивиру-

ется подобными основаниями. 

Вероятность применения запретов рассматривается и в кое-каких иных 

соглашениях ВТО (Соглашение по сельскому хозяйству, Договор о техниче-

ских барьерах в торговле, Договор по использованию санитарных и фитосани-

тарных мер). 

Классификация запретов на вывоз или же ввоз продуктов, используемых в 

мировой практике: 

 запреты, деятельные на неизменной базе – это запреты, которые указа-

                                                           
4 Генеральное соглашение по тарифам и торговле 1994 года (ГАТТ/GATT) [рус., англ.] (Вместе с <Договорен-

ностями в отношении положений о платежном балансе, освобождения от обязательств, о толковании статей II:1 

«b», XVII, XXIV, XXVIII>, «Марракешским протоколом...») (Заключено в г. Марракеше 15.04.1994). Информа-

ционный банк «Международное право». 
5 Там же. 



 12 

ны в Едином перечне товаров, в согласовании с Решение Коллегией ЕЭК от 16 

августа 2012 года № 134 «О нормативных правовых актах в области нетариф-

ного регулирования»6; 

 особенные виды запретов по резолюции ООН. К примеру: в согласова-

нии с Уставом ООН Совет Безопасности 7 имеет возможность востребовать от 

стран - членов ООН установления эмбарго в качестве принудительной меры в 

отношении страны, воздействия которого предполагает опасность миру или же 

интернациональной защищенности. Еще, в кое-каких государствах запреты на 

ввоз имеют все шансы быть связаны с религиозными и культурными обыкно-

венями, сопряженными с мнениями социального около и общественной морали 

в данных государствах. Так, в ряде исламских стран (Саудовской Аравии, Ли-

вии, Пакистане и др.) установлено запрещение на импорт свинины и спиртных 

напитков (иногда в том числе т фармацевтических веществ, содержащих 

спирт); 

 кратковременные запреты, они нередко связаны с предпринимаемыми 

карантинными мерами; 

 сезонные запреты, касается, ввоза сельскохозяйственной продукции, 

когда она наличествует в достаточном числе на внутреннем рынке. 

Сообразно Договору от 18 июня 2010 года «О порядке движения физиче-

скими лицами продуктов для собственного использования сквозь таможенную 

границу ЕАЭС и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском» 

(в ред. от 19.10.2011) 8, есть список продуктов для собственного использования, 

неразрешенных к импорту на таможенную территорию и (или) к вывозу с этой 

территории: 

а) при вывозе любым методом: 
                                                           
6 О нормативных правовых актах в области нетарифного регулирования [Электронный ресурс] : решение Кол-

легией Евразийской Экономической Комиссии от 16 августа 2012 г. № 134. Доступ из справ.-правовой системы 

«Консультант-Плюс». 
7 ООН Совет Безопасности [Электронный ресурс] : офиц. сайт. Режим доступа : http://www.un.org/ru/sections/un-

charter/chapter-v/index.html. 25.05.2017. 
8 О порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу 

Таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском (вместе с «Порядком опре-

деления момента выпуска и объема двигателя авто-, мототранспортного средства») [Электронный ресурс] : со-

глашение между Правительством РФ, Правительством Республики Беларусь и Правительством Республики 

Казахстан от 18.06.2010 (ред. от 08.05.2015). Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс».  

http://www.un.org/ru/sections/un-charter/chapter-v/index.html
http://www.un.org/ru/sections/un-charter/chapter-v/index.html
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1) отходы и лом темных и цветных металлов, включенных в список про-

дуктов, при вывозе и (или) ввозе коих поставлены количественные ограниче-

ния; 

2) необработанные ценные металлы, лом и отходы ценных металлов, ру-

ды и концентраты ценных металлов и сырьевых продуктов, содержащих цен-

ные металлы, вывоз коих с таможенной территории ограничен. 

3) минеральное сырье (природные необработанные камни), ограниченное 

к движению через таможенную границу при экспорте; 

4) информация о недрах, ограниченная к движению через таможенную 

границу при экспорте; 

5) дикорастущее лекарственное сырье (растения, части растений, семечки, 

плоды), ограниченное к движению через таможенную границу при вывозе в 

числе, превосходящем 3 экземпляра данных товаров; 

6) дикие живые животные и отдельные дикие растения, ограниченные к 

движению через таможенную границу при вывозе (за исключением охотничьих 

и рыболовных трофеев), в числе, превосходящем 3 экземпляра 1-го облика дан-

ных товаров; 

б) при импорте любым способом: 

1) озоноразрушающие препараты, неразрешенные к импорту на таможен-

ную территорию ЕАЭС; 

2) способы защиты растений, неразрешенные к импорту на таможенную 

территорию, попадающие под воздействие приложений А и В Стокгольмской 

конвенции о устойчивых органических загрязнителях, подписанной в Сток-

гольме 22 мая 2001 г. 9; 

3) орудия добычи (вылова) аква био ресурсов, неразрешенные к импорту 

на таможенную территорию; 

4) этиловый спирт и спиртная продукция совокупным размером больше 5 

литров на одну личность, достигшее 18-летнего возраста; 
                                                           
9 Средства защиты растений, запрещенные к ввозу на таможенную территорию Таможенного союза, попадаю-

щие по действие приложений А и В Стокгольмской конвенции о стойких органических загрязнителях, подпи-

санной в Стокгольме 22.05.2001 г. [Электронный ресурс] : офиц. сайт. Режим доступа : http://fl.customs.ru/. 

25.05.2017. 
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5) больше 200 сигарет или же 50 сигар, или же 250 граммов табака, или 

обозначенные изделия в комплекте совокупным весом больше 250 граммов на 

одну личность, достигшее 18-летнего возраста. 

1.3 Законодательство Российской Федерации по применению запре-

тов на ввоз или вывоз товаров с Таможенной территории Тамо-

женного союза 

Национальное законодательство РФ по использованию запретов, при 

движении продуктов через таможенную границу ЕАЭС: 

 ФЗ от 27.11.2010 г. № 311-ФЗ « О таможенном регулировании в РФ»; 

 ФЗ «Об основах государственного регулирования внешнеторговой дея-

тельности» от 18.12.2009 г. № 164-ФЗ (ред. от 28.07.2012 г.). 

В настоящее время функционирует ФЗ «Об основах государственного ре-

гулирования внешнеторговой деятельности» 10 от 08.12.2003 г. № 164 - ФЗ (ред. 

от 28.07.2012 г.), который определяет цели муниципальной регулировки, воз-

можности муниципальных органов гос власти, основы муниципального регули-

рования, а еще способы муниципальной регулировки ВТД. 

Данный закон уточняет запреты на импорт на российскую территорию 

продуктов, которые: 

а) не соответствуют техническим, фармакологическим, санитарным, вете-

ринарным, фитосанитарным и экологическим стандартам и требованиям, уста-

новленным в РФ; 

б) не имеют сертификата, маркировки или же символа соотношения в 

случаях, предусмотренных в законе РФ «О сертификации продукции и предло-

жений» 11 и других нормативных актах; 

в) запрещены к применению как критические потребительские продукты; 

г) имеют недостатки, представляющие угрозу для потребителей. 

В согласовании с данным законодательством, перечисленные продукты  

                                                           
10 Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности [Электронный ресурс] :  феде-

ральный закон от 08.12.2003 г. № 164-ФЗ (действующая редакция, 2016). Доступ из справ.-правовой системы 

«Консультант-Плюс». 
11 О сертификации продукции и услуг [Электронный ресурс] : закон РФ от 10.06.1993 г. № 5151-1 (ред. от 

10.01.2003). Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». 
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обязаны быть экспортированы назад или же уничтожены на основании акта, со-

ставленного автономными специалистами Торгово-промышленной палаты РФ. 

Сообразно заметке 21 обозначенного законодательства ввоз и вывоз про-

дуктов исполняются без количественных ограничений, за исключением случа-

ев, предусмотренных положениями ФЗ «Об основах государственного регули-

рования ВТД» 12.  

Правительство РФ в согласовании с интернациональными договорами РФ 

в исключительных случаях не больше чем на 6 месяцев имеет возможность ста-

вить: 

1) кратковременные ограничения или же запреты вывоза продуктов для 

предотвращения или сокращения критичного недочета на внутреннем рынке 

РФ продовольственных или же других продуктов, которые считаются значимо 

актуальными для внутреннего рынка РФ. Список продуктов, являющихся зна-

чимо актуальными, ориентируется Правительством РФ; 

2) ограничения ввоза с/х продуктов или же аква био ресурсов, ввозимых в 

РФ в всяком облике, в случае если нужно: 

 уменьшить создание или же перепродажу подобного продукта русского 

происхождения; 

 уменьшить создание или же перепродажу продукта русского производ-

ства, который имеет возможность быть именно заменен ввезенным продуктом, 

в случае если в РФ не наличествует значимого изготовления подобного продук-

та;  

 убрать с рынка кратковременный избыток продукта русского проис-

хождения методом предоставления имеющегося избытка такового продукта 

кое-каким группам русских покупателей даром или же по тарифам ниже ры-

ночных; 

 убрать с рынка кратковременный избыток продукта русского проис-

хождения, который имеет возможность быть именно заменен ввезеным продук-

                                                           
12 Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности [Электронный ресурс] :  феде-

ральный закон от 08.12.2003 г. № 164-ФЗ (действующая редакция, 2016). Доступ из справ.-правовой системы 

«Консультант-Плюс». 
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том, в случае если в РФ не наличествует значимого изготовления подобного 

продукта, методом предоставления имеющегося избытка такового продукта не-

кое-каким группам русских покупателей даром или же по тарифам ниже ры-

ночных; 

 ограничить создание товаров животного происхождения, создание коих 

находится в зависимости от импортируемого в РФ продукта, в случае если со-

здание в РФ подобного продукта считается сравнительно малозначительным. 

Продовольственные и с/х продукты для целей заметки 21 ориентируются 

Правительством РФ. 

Этим образом, интернациональное законодательство в рамках ВТО и 

ЕАЭС, а еще национальное законодательство РФ по использованию запретов, 

при движении продуктов через таможенную границу ЕАЭС, довольно неста-

бильно.  

Законодательно-правовая основа, с любым годом изменяется довольно 

резко. Соглашения, законы, заключения, все это, корректируется, прибавляются 

пункты, а еще теряют мощь, в связи с принятием законов. Общепринятые осно-

вы, общепризнанных мерок интернационального права и международные дого-

воры РФ считаются составной частью ее правовой системы. Нормативные пра-

вовые акты не обязаны возражать интернациональным договорам, в коих при-

нимает участие РФ. В если интернациональным договором РФ поставлены дру-

гие критерии, чем предусмотренные законодательством, то используются кри-

терии интернационального характера. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 17 

2 ЗАПРЕТЫ И ОГРАНИЧЕНИЯ НА ВВОЗ И ВЫВОЗ НЕКОТОРЫХ ТО-

ВАРОВ НА ТАМОЖЕННУЮ ТЕРРИТОРИЮ ЕАЭС 

 

 

2.1 Запреты на ввоз и вывоз товаров, установленные соглашением 

стран членов ЕАЭС 

 Есть некоторое количество категорий и видов товара, которые запрещены 

к импорту или же экспорту с таможенной территории ЕАЭС. Рассмотрим не-

сколько примеров этих товаров. 

Одним из этих товаров является озоноразрушающие вещества. В целях 

вступления мер государственного регулировки 13 импорта на Таможенную тер-

риторию ЕАЭС и экспорта с таможенной территории ЕАЭС озоноразрушаю-

щих препаратов и содержащей их продукции, сообразно Решению Коллегии 

ЕЭК от 16 августа 2012 г. № 134 «О нормативных правовых актах в области не-

тарифного регулирования» 14 воспрещаются импорт на таможенную террито-

рию и вывоз с таможенной территории ЕАЭС озоноразрушающих препаратов, 

обозначенных в Приложении 1 Единого перечня товаров, к коим используются 

запреты и ограничения на импорт или же экспорт странами – членами ЕАЭС в 

рамках ЕАЭС в торговле с третьими государствами и положения использования 

ограничений» от 16 августа 2012 г.15 

Воздействие настоящего Заключения не распространяется на транзитные 

перевозки сквозь таможенную территорию ЕАЭС продукции, содержащей озо-

норазрушающие препараты, обозначенной в перечне А и в перечне В, к приме-

ру, эта как: фтортрихлорметан (2903 41 000 0); дифтордихлорметан (2903 42 

000 0); 1,1,2-трифтортрихлорэтан (2903 43 000 0); 1,1,2,2- тетрафтордихлорэтан 

(2903 44 100 0); пентафторхлорэтан (2903 44 900 0). 

                                                           
13 О таможенном регулировании в Российской Федерации [Электронный ресурс] : федеральный закон от 

27.11.2010 г. № 311-ФЗ (ред. от 28.12.2016). Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». 
14 О нормативных правовых актах в области нетарифного регулирования [Электронный ресурс] : решение 

Евразийской экономической комиссии от 16.08.2012 г. № 134. Доступ из справ.-правовой системы «Консуль-

тант-Плюс». 
15 О внесении изменений в Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 16.08.2012 г. № 134 «О 

нормативных правовых актах в области нетарифного регулирования» [Электронный ресурс] : решение Колле-

гии Евразийской экономической комиссии от 02.10.2012 г. № 177. Доступ из справ.-правовой системы «Кон-

сультант-Плюс». 
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Импорт озоноразрушающих препаратов на таможенную территорию  и 

экспорт озоноразрушающих препаратов с ЕАЭС препаратов обозначенных в 

перечнях А и В вероятен лишь только в случаях: 

 их применения исключительно в качестве сырья для изготовления 

иных хим веществ; 

 особых случаях их использования, предусмотренных Монреальским 

протоколом по препаратам, разрушающим озоновый слой, от 16 сентября 1987 

г; 

 их транзитных перевозок через таможенную территорию из стран и в 

страны, являющиеся членами Монреальского протокола по препаратам, разру-

шающим озоновый слой, от 16 сентября 1987 года. 

Импорт/экспорт товаров, включенный в перечень D, подлежит запрету, в 

случае если она имеет озоноразрушающие препараты, включенные в перечни 

A, B, C, E раздела 1.5 и раздела 2.1 Единственного списка, за исключением: 

а) ее транзитных перевозок через таможенную территорию из страны и в 

страну, являющиеся членами Монреальского протокола по препаратам, разру-

шающих озоновый слой, от 16 сентября 1987 г; 

б) переносных огнетушителей, содержащих препараты группы II перечня 

A; 

в) продукции, контролируемой системой экспортного контроля. 

При нарушении данных запретов в отношении озоноразрушающих препа-

ратов члены ВЭД и должностные лица несут обязанность в согласовании с Та-

моженным законом ЕАЭС. 

На надлежащем случае разглядим критические отходы, импорт коих на 

территорию ЕАЭС воспрещен. 

Отходы - препараты или же предметы, которые удаляются, предусмотре-

ны для удаления или же подлежат удалению в согласовании с экологическим 

законом стран - членов ЕАЭС 16. 

                                                           
16 Положение к п 2.3 «О порядке ввоза на таможенную территорию Таможенного союза, вывоза с таможенной 

территории Таможенного союза и транзита по таможенной территории Таможенного союза опасных отходов» 

[Электронный ресурс] : офиц. сайт. Режим доступа : http://www.tsouz.ru/db/entr/Pages/polog23.aspx. 25.05.2017. 
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Опасные отходы интегрированы в Единый перечень товаров, к коим ис-

пользуются запреты странами-членами ЕАЭС в рамках ЕврАзЭС в торговле с 

третьими государствами, одобренного Решением Коллегии ЕЭК от 16 августа 

2012 г. № 134 «О нормативных правовых актах в области нетарифного регули-

рования» указаны в разделе 1.2. представленного списка 17. 

К небезопасным отходам, неразрешенных к ввозу на Таможенную терри-

торию ЕАЭС относятся: 

 отходы, в состав коих в качестве компонента или же загрязнителя вхо-

дят всевозможные из дальнейших препаратов: мышьяк, соединения мышьяка 

ртуть, соединения ртути (исключая ртутные лампы и люминесцентные трубки); 

 пыль металлургических работ и изготовление стекла, имеющая берил-

лий и его соединения, пыль, имеющая свинец и его соединения; 

 металлические останки и останки, состоящие из сплавов каждых из пе-

речисленных препаратов: мышьяк, бериллий, свинец, ртуть; 

 отходы шкур или же пушномехового сырья, имеющие возбудители за-

разных болезней человека и животных; 

 клинические и связанные с данным отходы (отходы врачебной, ветери-

нарной или же иной подобной деятельности; отходы, возникающие в клиниках 

и иных учреждениях в ходе осмотра, обследования и исцеления больных или 

же научно-исследовательских работ; 

 отходы изготовления и использования биоцидов и фитофармацевтиче-

ских веществ, охватывая пестициды и гербициды, не надлежащие эталону, с 

истекшим сроком годности или же непригодные для сначало запланированного 

использования; 

 отходы хим препаратов, являющихся итогом изучений и разработок 

или же учебной работы, природа коих ещё не выявлена и/или которые считают-

ся свежими, и их воздействие на самочувствие людей и/или же находящуюся 

вокруг среду ещё неведомо и иные продукты.  
                                                           
17 О внесении изменений в Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 16.08.2012 г. № 134 «О 

нормативных правовых актах в области нетарифного регулирования» [Электронный ресурс] : решение Колле-

гии Евразийской экономической комиссии от 02.10.2012 г. № 177. Доступ из справ.-правовой системы «Кон-

сультант-Плюс». 



 20 

Для целей применения предоставленного списка товаров нужно управ-

ляться как кодом Товарной номенклатуры ВЭД, например и названием (физи-

ческими и химическими характеристиками) продукта.  

Вышеизложенные опасные препараты воспрещены, не лишь только к им-

порту, но и к транзиту через таможенную территорию ЕАЭС. Импорт и экспорт 

отходов на таможенную территорию ЕАЭС физиологическими лицами для соб-

ственного использования (в некоммерческих целях) воспрещен. Импорт отхо-

дов на территорию стран - членов ЕАЭС с целью захоронения возбраняется. 

На следующем примере я бы хотела рассказать о применении запретов на 

импорт, экспорт и транзит инфы на печатных, аудиовизуальных и других носи-

телях инфы через таможенную границу ЕАЭС. 

В разделе 1.3 Единого перечня товаров, к коим используются запреты и 

ограничения на импорт или экспорт странами – членами ЕАЭС в рамках ЕАЭС 

в торговле с третьими государствами и положения использовании ограниче-

ний» от 16 августа 2012 года № 134 18 указана информация на печатных, аудио-

визуальных и других носителях инфы, которая не разрешена к импорту, экс-

порту и транзиту через таможенную территорию ЕАЭС. 

К этим товарам относятся: 

 печатные и аудиовизуальные материалы, имеющие призывы к претво-

рению в жизнь экстремистской и террористической работы или же обществен-

ное оправдание терроризма; 

 печатные и аудиовизуальные материалы порнографического нрава, пе-

ревозимые, в целях сбыта; 

 печатные или же аудиовизуальные агитационные материалы, приго-

товленные или же распространяемые с нарушением притязаний законодатель-

ства государств ЕАЭС о выборах и референдумах;  

 печатные или же аудиовизуальные материалы, нацеленные на пропа-

ганду нацистской атрибутики или же символики или атрибутики или же симво-

                                                           
18 О нормативных правовых актах в области нетарифного регулирования [Электронный ресурс] : решение 

Евразийской экономической комиссии от 16.08.2012 г. № 134. Доступ из справ.-правовой системы «Консуль-

тант-Плюс». 
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лики, подобных с нацистской атрибутикой или же символикой до степени сме-

шения;  

 печатные или же аудиовизуальные материалы, имеющие другую ин-

формацию, которая имеет возможность причинить урон политическим или же 

финансовым заинтересованностям страны, ее гос защищенности, самочувствию 

и нравственности людей. 

Дальше в Едином перечне товаров 19 говорится о средствах защиты расте-

ний, неразрешенных к импорту на таможенную территорию ЕАЭС, попадаю-

щих под воздействие приложений а и в Стокгольмской Конвенции о устойчи-

вых органических загрязнителях.  

В разделе 1.4. Единого перечня товаров, к коим используются запреты и 

ограничения на импорт или экспорт странами – членами ЕАЭС в рамках 

Евразийского Экономического сообщества в торговле с 3-ми государствами и 

положения использования ограничений» от 16 августа 2012 г № 134 указаны 

способы защиты растений, неразрешенные к импорту на таможенную террито-

рию ЕАЭС, попадающие под воздействие приложений А И В Стокгольмской 

Конвенции о устойчивых органических загрязнителях 20. 

К сведениям средствам защиты растений, относят эти продукты, обозна-

ченные в таблице 1 21.  

Для целей применения настоящего списка нужно управляться как кодом 

ЕТН ВЭД, например и названием (физическими и хим характеристиками) про-

дукта22. 

 

 

                                                           
19 Единый перечень товаров, к которым применяются запреты или ограничения на ввоз или вывоз государства-

ми – членами Таможенного союза в рамках Евразийского экономического сообщества в торговле с третьими 

странами и Положения о применении ограничений [Электронный ресурс] : офиц. сайт. Режим доступа : 

http://www.tsouz.ru/db/entr/norm-prav-doc/ediniy_perechen/Pages/default.aspx. 25.05.2017.  
20 Стокгольмская конвенция о стойких органических загрязнителях [Электронный ресурс] : офиц. сайт. Режим 

доступа : https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1. 25.05.2017. 
21Перечень товаров для личного пользования, запрещенных или ограниченных к ввозу на таможенную террито-

рию Таможенного союза и (или) вывозу с этой территории [Электронный ресурс] : офиц. сайт. Режим доступа : 

http://www.customs.ru/index.php?id=18711&Itemid=2305&option=com_content&view=article. 25.05.2017. 
22 Единая Товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности Евразийского экономического союза 

(ТН ВЭД ЕАЭС) [Электронный ресурс] : офиц. сайт. Режим доступа : http://globus-ved.ru/tools/hscode-ru/. 

25.05.2017. 
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Таблица 1 – Средства защиты растений, запрещенные к ввозу на таможенную 

территорию ЕАЭС 

Наименование товара Код ТН ВЭД ТС 

Альдрин 

Хлордан 

Диэлдрин 

Эндрин 

Гептахлор 

Гексахлорбензол 

Мирекс 

Камфехлор (таксафен) 

Полихлорированные дифенилы (ПХД), по-

лихлорированные бифенилы (ПХБ) 

ДДТ (1-1-1трихлор2,2-бис(n-

хлорфенил)этан) 

2903 82 000 0 

3808 50 000 0 

2903 82 000 0 

3808 50 000 0 

2910 40 000 0 

3808 50 000 0 

2910 90 000 0 

2903 82 000 0 

3808 50 000 0 

2903 92 000 0 3808 50 000 0 

2903 89 900 0 

3808 91 200 0 

3808 50 000 0 

2903 99 

3824 82 000 0 

2903 92 000 0 

3808 50 000 0 

 

Единый список товаров, к коим используются запреты или ограничения 

на импорт или экспорт странами – членами ЕАЭС в рамках Евразийского эко-

номического сообщества в торговле с 3-ми государствами» (Приложение № 1 к 

Заключению Коллегии ЕЭК от 16 августа 2012 г. № 134) 23 в своем пункте 1.5 

указываются лесоматериалы, регенерируемую бумагу, картон, макулатуры, не-

разрешенные к экспорту с таможенной территории. Этот список касается лишь 

только Республики Казахстан. 

В свое время вступление запрета на экспорт лесоматериалов, выполняе-

мых в Казахстане, было принужденной мерой в целях хранения лесных масси-

вов. Впрочем, это привело к стагнации российской деревообработки. Начиная с 

2009 года, ветвь стала испытать денежные проблемы по причине сокративших-

ся размеров реализации лесной продукции. Вследствие этого вступило в силу 

Заключение Коллегии ЕЭК от 5 марта 2013 г. № 33 «О внесении изменений в 

                                                           
23 Единый перечень товаров, к которым применяются запреты или ограничения на ввоз или вывоз государства-

ми – членами Таможенного союза в рамках Евразийского экономического сообщества в торговле с третьими 

странами и Положения о применении ограничений [Электронный ресурс] : офиц. сайт. Режим доступа : 

http://www.tsouz.ru/db/entr/norm-prav-doc/ediniy_perechen/Pages/default.aspx. 25.05.2017. 
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раздел 1.5 Единственного перечня» 24, который скорректировал это место. Спи-

сок соответственной продукции сокращен. Из него исключены лесоматериалы 

из дуба шириной больше 6 мм (код ТН ВЭД ЕАЭС 4407 91), хвойных пород и 

иные шириной не больше 6 мм (4408 10, 4408 90), пиломатериалы (4409), опа-

лубка для бетонирования (4418 40 000 0), древесные системы: опоры, стропила, 

распорки кровли (из 4418 60 000 0 и 4418 90 800 0) 25.  

Уточнено, собственно что в списке поименованы лесоматериалы, приоб-

ретенные распиловкой или же расщеплением вдоль, строганием или же луще-

нием, шириной больше 6 мм, прочие с кодом 4407 99 980 (ранее - 4407 99). 

Перечень товаров обозначенных в пункте 1.5 Единственного перечня: 

 древесина топливная в облике бревен, поленьев, в что количестве из 

саксаула в облике поленьев, вязанок хвороста или же в подобных видах; 

 опилки и древесные отходы из саксаула; 

 лесоматериалы необработанные, с удаленной или же неудаленной ко-

рой либо заболонью или же грубо окантованные либо неокантованные; 

 древесина бондарная; бревна расколотые; сваи, колья и столбы из дере-

ва, заостренные, но не распиленные вдоль; лесоматериалы, дерзко обтесанные, 

но необточенные, не изогнутые или же непокрытые иной методикой, применя-

емые для изготовления тростей, зонтиков, ручек для инструментов или же по-

добных изделий; щепа и подобная древесина; 

 шпалы древесные для ж/д или же трамвайных путей; 

 лесоматериалы, приобретенные распиловкой или же расщеплением 

вдоль, строганием или же лущением, обработанные либо обработанные строга-

нием, шлифованием, имеющие или же не имеющие торцевые соединения, ши-

риной больше 6 мм, хвойные; 

 лесоматериалы, приобретенные распиловкой или же расщеплением 

                                                           
24 О внесении изменений в раздел 1.5 Единого перечня товаров, к которым применяются запреты или ограниче-

ния на ввоз или вывоз государствами – членами Таможенного союза в рамках Евразийского экономического 

сообщества в торговле с третьими странами [Электронный ресурс] : решение Коллегии Евразийской экономи-

ческой комиссии от 05.03.2013 г. № 33 : офиц. сайт. Режим доступа : https://www.alta.ru/tamdoc/13kr0033/. 

25.05.2017.  
25 Базы данных ТН ВЭД ЕАЭС дерево [Электронный ресурс] : офиц. сайт. Режим доступа : 

http://www.tks.ru/db/tnved/tree. 25.05.2017.  

http://www.tks.ru/db/
http://www.tks.ru/db/tnved/
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вдоль, строганием или же лущением, покрытые либо непокрытые строганием, 

шлифованием, имеющие либо не имеющие торцевые соединения, шириной 

больше 6 мм, прочие; 

 регенерируемые бумага или картон (макулатура и отходы) 26. 

Далее - казенное и гражданское орудие, его главные части и патроны к 

нему, неразрешенные для импорта на таможенную территорию, экспорта с та-

моженной территории и транзита по таможенной территории ЕАЭС. 

В разделе 1.6 Единственного перечня товаров, к коим используются за-

преты странами-членами ЕАЭС в рамках ЕврАзЭС 27 в торговле с 3-ми госу-

дарствами, определен список казенного и штатского орудия, его ведущих (со-

ставных) частей, патронов (их частей), неразрешенных для импорта на тамо-

женную территорию ЕАЭС, экспорта с подобной территории и транзита на та-

моженной территории. 

К этому виду орудия относят: 

1) огнестрельное длинноствольное орудие с емкостью магазина (бараба-

на) больше 10 патронов, имеющее длину ствола или же длину ствола со стволь-

ной коробкой наименее 500 мм и совместную длину орудия наименее 800 мм, а 

еще имеющее систему, которая разрешает устроить его длину наименее 800 мм, 

и при данном не затеривается вероятность изготовления выстрела (из позиции 

9303 ТН ВЭД ТС) 28; 

2) штатское огнестрельное орудие, позволяющее ведение перестрелки 

очередями (из позиции 9303 ТН ВЭД ЕАЭС); 

3) огнестрельное орудие, которое имеет форму, изображающую иные 

предметы (из позиции 9303 ТН ВЭД ЕАЭС); 

4) огнестрельное гладкоствольное орудие, приготовленное под патроны к 

пулевому орудию с нарезным стволом, за исключением орудия системы «пара-

докс», имеющего не больше 40% нарезной части длины ствола (из позиции 
                                                           
26 О нормативных правовых актах в области нетарифного регулирования  [Электронный ресурс] :  Решение 

Коллегии Евразийской экономической комиссии от 16 августа 2012 г. № 134. Доступ из справ.-правовой систе-

мы «Консультант-Плюс».  
27 Там же.  
28 Информация по товарному коду 9303 10 000 0 [Электронный ресурс] : офиц. сайт. Режим доступа :  

https://www.alta.ru/tnved/code/9303100000/. 25.05.2017. 
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9303 ТН ВЭД ЕАЭС); 

5) кистени, кастеты, сурикены, бумеранги и иные нарочно адаптирован-

ные для применения в качестве орудия предметы ударно-дробящего, метатель-

ного, колюще-режущего воздействия, за исключением спортивных снарядов в 

согласовании с законодательством страны - члена ЕАЭС (код по ТН ВЭД ЕАЭС 

– 9304 00 000 0 и 9307 00 000 0); 

6) холодное клинковое орудие и ножики, клинки и лезвия коих или меха-

нически извлекаются из ручки при нажатии на кнопку или же рычаг и укрепля-

ется ими, или выдвигаются за счет силы тяжести или же ускоренного переме-

щения и механически укрепляются, при длине клинка и лезвия больше 90 мм 

(код ТН ВЭД ЕАЭС – 9307 00 000 0); 

7) патроны с пулями бронебойного, зажигательного, разрывного или  же 

трассирующего воздействия, со смещенным центром тяжести, а еще патроны с 

дробовыми снарядами для газовых пистолетов и револьверов в согласовании с 

законодательством страны - члена ЕАЭС (из 9306 21 000 0 и 9306 30 ТН ВЭД 

ЕАЭС); 

8) орудие и другие предметы, поражающее воздействие коих основано на 

применении радиоактивного излучения и био влияния (из 9306 90 ТН ВЭД 

ЕАЭС); 

9) газовое орудие, оснащенное нервно-паралитическими, отравляющими, 

а также другими препаратами, нелегальными к использованию уполномочен-

ным органом страны - члена ЕАЭС в области здравоохранения, а ещё газовое 

оружие, способное причинить на расстоянии больше 1-го м повреждение, не 

небезопасное для жизни человека, но влекущее долговременное расстройство 

самочувствия на срок больше 21 дня или важную устойчивую утрату трудоспо-

собности на 10 и больше % (из 9303 и 9304 00 000 0 ТН ВЭД ЕАЭС); 

10) орудие и патроны к нему, имеющие технические свойства, не надле-

жащие криминалистическим притязаниям, установленным законодательством 

стран - членов ЕАЭС (из группы 93 ТН ВЭД ЕАЭС); 

11) орудие и патроны к нему, не надлежащие притязаниям защищенности, 
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установленным техническими регламентами в сфере оборота штатского и ка-

зенного орудия и патронов к нему (из 93 группы ТН ВЭД ЕАЭС); 

12) орудие и другие предметы, поражающее воздействие коих основано 

на применении электрического, светового, термического, инфразвукового или 

же ультразвукового излучения в согласовании с законодательством страны - 

члена ЕАЭС (из 93 группы ТН ВЭД ЕАЭС); 

13) огнестрельное бесствольное орудие самообороны, электрошоковые 

приборы и искровые разрядники, имеющие выходные характеристики, превос-

ходящие величины, поставленные гос. стандартами стран - членов ЕАЭС ( из 

9303 и 9304 00 000 0 ТН ВЭД ЕАЭС); орудие, приготовленное из материалов, 

не позволяющих металлодетекторам его выявить ( из 93 группы ТН ВЭД 

ЕАЭС). 

Для целей применения представленного списка нужно управляться как 

кодом Товарной Номенклатуры ВЭД ЕАЭС, например и названием продукта. 

В отношении патронов к казенному и штатскому орудию имеет возмож-

ность использоваться термин «боеприпасы» в согласовании с государственным 

законодательством стран - членов ЕАЭС. 

Разделом 1.7 Единственного списка товаров, к коим используются запре-

ты странами-членами ЕАЭС в рамках ЕврАзЭС в торговле с третьими государ-

ствами, утвержденного решением Коллегии ЕЭК от 16 августа 2012 г. № 134 

«О нормативных правовых актах в области нетарифного регулирования», опре-

делен перечень орудия добычи (вылова) аква биоресурсов, неразрешенные к 

импорту на Таможенную территорию ЕАЭС 29. 

К этим товаром относятся: 

 готовые сети рыболовные, узловые, выработанные машинным или же 

ручной методикой из синтетических нейлоновых либо других полиамидных 

мононитей с поперечником нитей наименее 0,5 мм и обьемами ячеи наименее 

100 мм (размер конструктивного шага ячеи менее 50 мм); 

 готовые сети рыболовные, узловые, произведенные машинным или 

                                                           
29 О нормативных правовых актах в области нетарифного регулирования  [Электронный ресурс] :  Решение 

Коллегии Евразийской экономической комиссии от 16 августа 2012 г. № 134. Доступ из справ.-правовой систе-

мы «Консультант-Плюс».  
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ручным способом из прочих синтетических мононитей с диаметром нитей ме-

нее 0,5 мм и размерами ячеи менее 100 мм (размер конструктивного шага ячеи 

наименее 50 мм); 

 электроловильные системы и приборы, состоящие из электрогенерато-

ров сигналов, с подсоединенными проводниками и аккумом (батареей), вместе 

производящие функцию добычи (вылова) аква и биоресурсов при помощи элек-

тронного тока. В Распоряжение Правительства РФ от 02.02.2012 г. № 42 «Об 

ликвидировании неразрешенных к импорту на территорию РФ оружий добы-

чи(вылова) аква и биоресурсов» установлено, собственно что при обнаружении 

прецедента импорта на территорию РФ неразрешенных к этому импорту ору-

жий добычи (вылова) аква и биоресурсов, включенных в список, одобренный 

Распоряжением Правительства РФ от 20.08.2009 г. № 694 (перечень коих все-

цело отвечают разделу 1.7 единственного списка продуктов, к коим использу-

ются запреты странами-членами ЕАЭС в рамках ЕврАзЭС в торговле с 3-ми 

государствами), представителем ТО исполняется их изъятие в согласовании с 

законом РФ; 

 изъятые должностным лицом ТО неразрешенные орудия добычи аква и 

биоресурсов подлежат возззванию в имущество страны на основании судебного 

заключения. 

В разделе 1.8 Единственного перечня товаров, к коим используются за-

преты указываются изделия из гренландского тюленя и детенышей гренланд-

ского тюленя, которые воспрещены к импорту на таможенную территорию 

ЕАЭС. 

 К этим изделиям относят: 

 сырье пушно-меховое, шкурки гренландского тюленя и детенышей 

гренландского тюленя, цельные, не имеющие либо имеющие голову, хвост или 

же лапы, головы, лапы и иные части или же обрезки, применимые для приго-

товления меховых изделий; 

 дублёные либо выделанные меховые шкурки гренландского тюленя и 

детенышей гренландского тюленя, цельные, не имеющие или же имеющие го-

лову, хвосты, лапы и иные части либо лоскуток гренландского тюленя и дете-



 28 

нышей гренландского тюленя, несобранные; 

 головные уборы иные, с подкладкой или же без подкладки либо с от-

делкой или же без отделки из шкурок гренландского тюленя и детенышей грен-

ландского тюленя; 

 дублёные или же выделанные меховые шкурки гренландского тюленя и 

детенышей гренландского тюленя, цельные и их части либо лоскуток, собран-

ные 30. 

Импорт изделий из гренландского тюленя (за исключением детенышей 

гренландского тюленя: бельков, хохлуши и серки) позволяется, в случае если: 

а) данные изделия получены в итоге охоты, обычно осуществляемой ко-

ренными народами, собственно что подтверждается сертификатом уполномо-

ченного органа государства происхождения продукта, выдаваемым по согласо-

ванной с ЕЭК форме; 

б) изделия ввозится физ.лицами для собственного использования (в не-

коммерческих целях). 

Под коренными народами, в предоставленном случае, понимаются корен-

ные обитатели арктических и субарктических районов, где они в реальное вре-

мя или же обычно имеют права коренных народов, в что количестве юпик, 

инупиат (Аляска), инуит, инувиалуит (Канада), калааллит (Гренландия). 

1) предметы одежки и приспособления к одежке из шкурок гренландского 

тюленя или хохлуш, или серок гренландского тюленя; 

2) предметы одежки и приспособления к одежке из шкурок бельков грен-

ландского тюленя. 

В целях вступления мер гос.регулирования импорта на ТТ ЕАЭС и экс-

порта с таможенной территории продуктов, неразрешенных к импорту, экспор-

ту и транзиту через таможенную границу ЕАЭС, Заключением Коллегии ЕЭК 

от 16 августа 2012 г. № 134 «О нормативных правовых актах в области нета-

рифного регулирования» был сделан Единственный перечень товаров, нераз-
                                                           
30 О мерах нетарифного регулирования (вместе с «Положением о ввозе на таможенную территорию Евразий-

ского экономического союза и вывозе с таможенной территории») [Электронный ресурс] : решение Коллегии 

Евразийской экономической комиссии от 21.04.2015 г. № 30 (ред. от 16.01.2017). Доступ из справ.-правовой 

системы «Консультант-Плюс». 
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решенных к перемещению, через таможенную границу ЕАЭС. 

Этим образом, можно сделать вывод, что страны - члены ЕАЭС, с помо-

щью введения запретов регулируют ВТД, а также обеспечивают защиту эконо-

мической безопасности государств жизни и здоровья людей. 

2.2 Запреты и ограничения, установленные иными нормативными 

правовыми актами 

Товары, в отношении которых используются предусмотренные Междуна-

родными соглашениями меры регулирования, включены в Единый перечень 

товаров, к которым применяются запреты или ограничения на импорт или экс-

порт странами - участниками ЕАЭС в рамках Евразийского экономического со-

общества в торговле с 3-ми государствами (далее – Единый перечень). Единый 

перечень и Положения о использовании ограничений утверждены пунктом 2 

заключения Межгосударственного Совета ЕврАзЭС от 27.11.2009 г. № 19 31. 

 В связи с предисловием 29 декабря 2010 года в силу ФЗ от 27.11.2010 г. 

№ 311-ФЗ «О таможенном регулировании в РФ» 32 таможенное регулирование 

в РФ заключается в установлении порядка и правил регулирования таможенно-

го дела в РФ в соответствии с таможенным законодательством ЕАЭС и законо-

дательством РФ о таможенном деле. Таможенное дело в РФ представляет собой 

совокупность средств и способов обеспечивания соблюдения мер таможенно-

тарифного регулирования, а еще запретов и ограничений при импорте товаров  

и в экспорте товаров из РФ. 

 В РФ используются меры таможенно-тарифного регулирования, запреты 

и ограничения, затрагивающие внешнюю торговлю продуктами, предусмот-

ренные интернациональными договорами, элементами договорно-правовую ба-

зу ЕАЭС, и принимаемыми в согласовании с отмеченными договорами актами 

органов ЕАЭС. 

 В случаях и порядке, которые учтены интернациональными договорами, 

                                                           
31 О едином нетарифном регулировании Таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и 

Российской Федерации [Электронный ресурс] : решение Межгосударственного Совета ЕврАзЭС от 27.11.2009 

г. № 19 (ред. от 19.12.2012). Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». 
32 О таможенном регулировании в Российской Федерации [Электронный ресурс] : федеральный закон от 

27.11.2010 г. № 311-ФЗ (последняя редакция). доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». 

http://www.brokert.ru/material/principy-tamozhenno-tarifnogo-nalogovogo-regulirovaniya-soyuz
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элементами договорно-правовую базу ЕАЭС, актами органов союза, РФ ис-

пользует отдельные меры таможенно-тарифного регулирования, запреты и 

ограничения в однобоком порядке в согласовании с законодательством РФ. 

Совместно с тем, что при внедрении РФ запретов и ограничений в одно-

стороннем порядке, а ещё при применении в РФ мер таможенно-тарифного ре-

гулирования, отличных от мер, применяемых в одном или нескольких странах – 

членах ЕАЭС,используются способы и методы обеспечения их соблюдения, по-

ставленные в согласовании с интернациональными договорами РФ и ФЗ от 

27.11.2010 г. № 311-ФЗ 33. 

 Действия, которые обязаны совершаться лицами для соблюдения запре-

тов и ограничений, постановленных Российской Федерацией в одностороннем 

порядке, имеют все шансы определяться нормативными правовыми актами РФ, 

которыми уточняются эти запреты и ограничения. 

В Таможенном кодексе Российской Федерации (далее – ТК РФ) от 

28.05.2003 г. № 61-ФЗ определение запретов и ограничений отсутствовало, 

вследствие этого таможенным законодательством использовалось определение, 

установленное в согласовании с законодательством о государственном регули-

ровании ВТД. 

 Так, в заметке 2 ФЗ от 08.12.2003 г. № 164-ФЗ «Об основах гос. регули-

рования ВТД» (далее - Закон № 164-ФЗ) понятие «нетарифное регулирование» 

определено как способ гос. регулирования внешней торговли продуктами, осу-

ществляемый методом вступления количественных ограничений и других за-

претов и ограничений экономического характера». 

 Кроме мер нетарифного регулирования Законодательством № 164-ФЗ 34 

поставлены меры, затрагивающие внешнюю торговлю продуктами и вводимые 

исходя из государственных интересов. Принципное различие данных мер от 

мер нетарифного регулировки заключается в том, собственно что последние 

имеют самый экономический характер, за это время как меры, вводимые исходя 
                                                           
33 О таможенном регулировании в Российской Федерации [Электронный ресурс] : федеральный закон от 

27.11.2010 г. № 311-ФЗ (последняя редакция). доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». 
34 О финансовой аренде (лизинге) [Электронный ресурс] : федеральный закон от 29.10.1998 г. № 164-ФЗ (по-

следняя редакция). Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». 
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из государственных интересов, имеют неэкономический нрав и ориентированы 

на обеспечивание соблюдения социальной морали и правопорядка, охраны 

жизни и самочувствия людей, охраны находящейся вокруг среды т.д. 

 С вступлением в силу ТК ТС определения «запреты и ограничения» и 

«меры нетарифного регулирования» получили одинаковую формулировку. 

 Под запретами и ограничениями сообразно подпункту 8 пункта 1 заметки 

4 ТКТС определяется комплекс мер, используемых в отношении продуктов, пе-

ремещаемых через таможенную границу, подключающий: 

 меры нетарифного регулирования; 

 меры, затрагивающие внешнюю торговлю продуктами и вводимые ис-

ходя из государственных интересов; 

 особенные виды запретов и ограничений внешней торговли продукта-

ми; 

 меры экспортного контроля, в что количестве в отношении продукции 

военнослужащего значения; 

 меры технической регулировки, а ещё санитарно - эпидемиологиче-

ские, ветеринарные, карантинные, фитосанитарные и радиационные запросы, 

которые поставлены интернациональными соглашениями стран - членов ЕАЭС, 

заключениями Комиссии ЕАЭС и нормативными правовыми актами стран - 

членов ЕАЭС, созданными в согласовании с интернациональными соглашени-

ями стран – членов ЕАЭС. 

 Определение «меры нетарифного регулирования» определен в подпункте 

семнадцать пункта один заметки 4 ТК ТС35 и значит комплекс мер регулировки 

внешней торговли продуктами, осуществляемых методом вступления количе-

ственных и других запретов и ограничений экономического характера, которые 

поставлены интернациональными соглашениями стран - членов ЕАЭС, заклю-

чениями Комиссии ЕЭК и нормативными правовыми актами стран - членов 

ЕАЭС, изданными в согласовании с интернациональными договорами стран - 

                                                           
35 Таможенный кодекс Таможенного союза (ред. от 08.05.2015) (приложение к Договору о Таможенном кодексе 

Таможенного союза, принятому Решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств 

от 27.11.2009 г. № 17). Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс».  
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членов ЕАЭС. 

 На данный момент в согласовании ст.3 ТКТС при таможенном регули-

ровки используются меры таможенно-тарифного регулировки, запреты и лими-

тирования, законодательные акты стран - членов ЕАЭС в сфере налогообложе-

ния, действительные в день регистрации ТД либо других документов, в случае 

если другое не установлено ТКТС и в согласовании с интернациональными до-

говорами стран - членов ЕАЭС. 

 Юридическими результатами неисполнения запретов и ограничений, по-

ставленных в согласовании с законодательством о государственном регулиров-

ке ВТД, имеют все шансы быть: 

- отказ в выпуске товаров; 

- начисление таможенных платежей и пеней (в случаях неисполнения в 

отношении продуктов запретов и ограничений эконом характера); 

- привлечение к административной ответственности в зависимости от 

квалифицирующих симптомов безукоризненного действия по ч. 3 ст. 16.2 или 

по ч. 1 либо по ч. 2 ст. 16.3  КоАП РФ36. 

 В статье приводится короткий ликбез судебной практики как по нета-

рифному регулировке, например и по задачам использования запретов и огра-

ничений неэконом характера. 

 Здесь следует обозначить, что собственно отсутствие во время действия 

ТК РФ несомненно конкретного определения запретов и ограничений делало 

кое-какие проблемы в правоприменительной работы ТО и судов. 

 Подобный пробел в знакомой степени восполнен Распоряжением Плену-

ма Верховного Суда РФ от 24.10.2006 г. № 18 «О некоторых вопросах, образу-

ющихся у судов при использовании части КоАП» 37. 

Пунктом 31 этого Распоряжения Пленума Верховного Суда РФ разъясне-

но, собственно что при использовании ст. 16.3 Кодекс Административных Пра-

                                                           
36 Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : федеральный 

закон от 30.12.2001 г. № 195-ФЗ (ред. от 17.04.2017). Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс».  
37 О некоторых вопросах, возникающих у судов при применении Особенной части Кодекса Российской Феде-

рации об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : постановление Пленума Верховного 

Суда РФ от 24.10.2006 г. № 18 (ред. от 09.02.2012). Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661/
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вонарушений Российской Федерации надо разделять запреты и ограничения 

эконом характера, а также запреты и ограничения, не носящие эконом характе-

ра. При данном следует исходить из цели установления определенного запрета 

и ограничения. 

 К ограничениям эконом характера, относятся эти запреты и ограничения, 

как установление количественных ограничений, вступление квоты, лицензиро-

вание, передача исключительного права на вывоз либо ввоз других видов про-

дуктов (ст. 21, 23,  ч.1 ст.24, ст. 26 Закона № 164-ФЗ), а еще особые защитные 

меры (специальная пошлина, ввезенная квота), антидемпинговые меры и ком-

пенсационные меры , используемые в согласовании со ст.27 закона № 164-ФЗ и 

ФЗ от 08.12.2003 № 165-ФЗ «Об особых защитных, антидемпинговых и ком-

пенсационных мерах при ввозе продуктов» (например лицензия на ввоз мяса, 

патоки крахмальной). Соблюдение запретов и ограничений эконом нрава по-

требуется при помещении продуктов под таможенные процедуры выпуска для 

внутреннего потребления, вывоза, переработки на таможенной территории и 

переработки для внутреннего употребления (статьи 163, 166, 173 и 187). 

 К запретам и ограничениям, не носящим эконом характерах, Пленум 

Верховного Суда РФ отнес те запреты и лимитирования, которые вводятся ис-

ходя из государственных интересов и целей, конкретных заметкой 32 Закона № 

164-ФедеральногоЗакона, автономно от других положений гл. 5 предоставлен-

ного закона (к примеру, лицензии в случаях, предусмотренных п. два и три ч. 1 

ст. 24 сего закона, лицензия на импорт и экспорт товаров военнослужащего 

предназначения, продуктов и технологии, применяемых при разработке орудия 

глобального ликвидирования и средств его доставки, запрещение на импорт в 

РФ отходов с целью их захоронения и обезвреживания, позволение Министер-

ства Внутренних Дел РФ на импорт в РФ орудия, сертификат соотношения и 

т.п.). 

 При разграничении а/преступлений обязанность за которые установлена 

ч. 3 ст. 16.2 и ст. 16.3 Кодексом Административных Правонарушений Россий-
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ской Федерации 38, как указал Пленум Верховного Суда Российской Федерации 

в нареченном Распоряжении, из этого следует, что по ч. 1 и ч. 2 ст. 16.3 Кодекса 

Административных Правонарушений Российской Федерации воздействие под-

лежит квалификации только тогда, когда нарушение обозначенных запретов и 

ограничений не связано с заявлением ТО при декларировании недостоверных 

сведений о продуктах и т/с. 

 В случае если же воздействие лица, привлекаемого к административной 

ответственности, выражается в заявлении в ТД недостоверных сведений, влия-

ющих на использование к продуктам запретов либо ограничений, поставленных 

в согласовании с законом РФ о государственной регулировке ВТД, а точно 

также в предоставлении при декларировании продуктов документов, которые 

уже не действуют, послужили базой для того чтобы не применять такие запре-

ты и ограничения (к примеру, фальшивого сертификата соответствия), то с ис-

ключениями, которые говорятся в ч 1 и ч 2 ст 16.3 Кодекса Административных 

Правонарушений Российской Федерации, такое воздействие либо бездействие 

подлежит квалификации по ч 3 ст. 16.2 Кодекса Административных Правона-

рушений Российской Федерации. 

 Проанализировав судебную практику, показало, собственно что арбит-

ражные суды, рассматривая дискуссии, связанные с соблюдением запретов и 

ограничений при движении продуктов через таможенную границу РФ, до 

1.07.2010 г оперировали в количестве остальных сведений объяснением Плену-

ма Верховного Суда РФ при заключении вопроса о верной квалификации по-

ступков членов ВЭД в случае привлечения их ТО к административной ответ-

ственности. 

 Совместно с тем, потому что конфигурации, затронувшее таможенное за-

конодательство, принципно не воздействовали на главные критерии и запросы, 

предъявляемые к не нарушению запретов и ограничений при движении продук-

тов через таможенную границу, видится вероятным привести в истинной за-

                                                           
38 Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : федеральный 

закон от 30.12.2001 г. № 195-ФЗ (ред. от 17.04.2017). Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс».  
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метке материалы судебной практики, показывающие главные вопросы, образо-

вавшиеся в связи с не нарушениям запретов и ограничений при движении про-

дуктов через таможенную границу до 1.07.2010 г, сохраняющие собственную 

актуальность до истинного времени. 

Оспаривание действие, заключений ТО, связанных с проверкой не нару-

шения запретов и ограничений при движении продуктов через таможенную 

границу Российской Федерации: 

В случае если лицензия на импорт продукта выдана с превышением квоты 

и признана недействительной с этапа ее выдачи, то заявка ТО о доначислении 

неуплаченных таможенных платежей правомерно. 

Организация на основании внешнеторгового контракта ввезла на тамо-

женную территорию  продукты («говядина мороженая»). При этом организация 

применила тарифные преференции, представленные Распоряжением Прави-

тельства РФ от 30 декабря 2004г № 878 «О регулировании импорта говядины 

мороженой в 2004 году». На основании сего Распоряжения МЭР и торговли 

Российской Федерации выдало социуму одну лицензию на импорт продуктов 

(«лопатка, шейно-лопаточная доля и грудинка обваленные, мороженные»). 

 При таможенном оформлении ввезенных продуктов на основании пред-

ставленной лицензии организация оплатила таможенные платежи в полном 

размере с использованием низких ставок. После чего, Приказом МЭР и торгов-

ли Российской Федерации, названная выше лицензия признана недействитель-

ной со дня ее выдачи организации в связи с превышением установленного раз-

мера импорта продуктов. 

 В итоге проделанной МЭР и торговли Российской Федерации проверки 

обнаружены случаи выдачи лицензий участникам ВЭД по их заявлениям на 

импорт говядины в 2016 году и применения этих лицензий для импорта обозна-

ченных продуктов с превышением размеров тарифных квот, поставленных Рас-

поряжением Правительства РФ от 30 декабря 2004г № 878, в связи с этим, обо-

значенные лицензии, в что количестве и лицензия, выданная заявителю, Прика-

зом МЭР и торговли Российской Федерации признаны недействительными с 
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этапа их выдачи. 

 Таможенные органы, проверив в порядке ст. 361 ТК ТС бумаги и сведе-

ния, выставленные организацией при оформлении импорта продуктов по спор-

ной лицензии, обнаружила присутствие у декларанта задолженности по уплате 

таможенных платежей. По итогам испытания, таможенные органы, направили 

организации требование об уплате таможенных платежей и пеней. 

Организация оспорила данное требование таможенных органов в судеб-

ном порядке. 

 Суды 1й и апелляционной инстанций отказали организации в удовлетво-

рении заявленного требования, указав на то, собственно что таможенные орга-

ны обоснованно направили декларанту спорное требование об уплате таможен-

ных платежей и пеней ввиду недоступности у заявителя причин для примене-

ния низких ставок таможенных пошлин. 

 Суд другой инстанции показал, собственно что правовые причины для 

приостановления и аннулирования лицензий в связи с жизненными обстоятель-

ствами, образовавшиеся впоследствии их выдачи, поставлены п. 13 Положения 

о порядке лицензирования вывоза и ввоза продуктов в РФ, одобренного Распо-

ряжением Правительства РФ от 31 октября 1996 № 1299, а ещё п. 11 Положения 

о лицензировании в сфере наружной торговли продуктами, одобренного Распо-

ряжением Правительства РФ от 09 мая 2005г. № 364. В связи с данным суд вто-

рой инстанции оставил судебные акты в мощи. 

Представление ТО при импорте продукции из мяса лишь только ветери-

нарных сертификатов не говорит о соблюдении декларантом притязаний закона 

о государственном регулировании ВТД, потому что соотношение обозначенно-

го продукта установленным санитарным общепризнанным меркам и правилам 

надлежит подтверждаться и санитарно-эпидемиологическим решением. 

Организация 20 января 2016г в целях оформления импорта на таможен-

ную территорию ЕАЭС мяса предоставило в таможенные органы ГТД с прило-

женными документами, в что количестве ветеринарными сертификатами. Сан-

эпидем решение на ввезенный продукт обществом не предоставлено. 



 37 

 Так как в установленный ст. 152 Таможенного Кодекса Таможенного 

Союза 3х дневной срок со дня принятия ТД, предоставления  важных докумен-

тов и сведений, также со дня предъявления продуктов таможенные органы не 

выполнила выпуск продукта в согласовании с заявленной таможенной проце-

дурой - выпуск для внутреннего потребления, организация обратилась в выше-

стоящий суд с заявлением. 

 Суд удовлетворил требование организации, сославшиеся на неправомер-

ность бездействия таможенных органов, а еще на отсутствие надобности  пред-

ставления организацией сан - эпидем заключения на ввезенный продукт. 

 Вторая инстанция посчитала жалобу таможенного органа обоснованной, 

и подлежащей удовлетворению по следующим причинам. 

Запреты и ограничения, не носящие эконом характера, вводятся исходя из 

государственных интересов и целей, конкретной ст. 32 закона № 164-ФЗ. 

 П. 1 ст. 131 Таможенного кодекса Таможенного Союза при подаче ТД 

предусмотрена обязанность представлять в ТО бумаги, подтверждающие заяв-

ленные в ТД сведения. 

 Сообразно п. 2 обозначенной меры при декларировании продуктов между 

других документов предоставляются лицензии, сертификаты и иные бумаги, 

подтверждающие соблюдение ограничений, поставленных в согласовании с за-

коном РФ о государственном регулировании ВТД. Далее в силу ст. 158 Тамо-

женного Кодекса Таможенного Союза запреты и ограничения, не носящие эко-

ном характера и поставленные в согласовании с законом РФ о гос. регулирова-

нии ВТД, используются автономно от заявленной таможенной процедуры. 

 В согласовании со ст. 16 ФЗ от 30 сентября 2006г № 52-ФЗ «О санитарно-

эпидемиологическом благополучии населения» продукция, импортируемая на 

территорию РФ юридическими лицами и предназначенная для реализации об-

ществу, а ещё для использования в индустрии, с/х, штатском строительстве, на 

т/с, в процессе которого потребуется конкретная роль человека, не обязана ока-

зывать вредоносное влияние на человека и окружающую среду. Данный про-

дукт допускается на территорию РФ при наличии сан-эпидемиологического 
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решения. 

 Ст. 16 ФЗ от 30 сентября 2006 № 52-Федерального Закона, устанавлива-

ющая заявку о допуске товаров на территорию РФ лишь только при наличии 

сан - эпидемиологического решения, регулирует дела, именно связанные с им-

портом товаров. 

 Представление в ТО сан - эпидемиологического решения на импортиру-

емый продукт считается неотклонимым и надлежит обязательно соблюдать в 

целях охраны самочувствия и сан - эпидемиологического благополучия населе-

ния. 

 На основании вышеизложенного заключение судов 1ой и апелляционной 

инстанций о том, собственно что на импортируемый продукт предъявление сан  

- эпидемиологического решения не потребуется, а другим судом кассационной 

инстанции признан неправомерным . 

Присутствие фитосанитарного сертификата при экспорте с таможенной 

территории продукта, подлежащего подобной сертификации, считается неот-

клонимым. 

Организация подала временную декларацию для экспорта с таможенной 

территории продукта - баланса березового, неокоренного, необработанного. 

Продукция заявлена к вывозу в процедуре экспорта. 

 В ходе документальной проверки ТД и прилагаемых к ней документов 

таможенные органы установили, собственно что в несоблюдение положений п. 

пятой ст. 153 Таможенного Кодекса Таможенного Союза организация не пред-

ставила фитосанитарный сертификат на экспортируемый продукт. 

 Данное событие послужило таможенному органу базой для направленно-

сти организации требование о представлении документов, подтверждающих за-

преты и ограничения. 

 Посчитав заявку таможенных органов незаконной, организация обрати-

лась в арбитражный суд. 

 Суд 1ой инстанции отказал в удовлетворении заявления, сделая вывод о 

правомерности оспариваемого запроса ТО. В апелляционной инстанции дело не 
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рассматривалось. 

 Сообразно п. 2 ст. 13 Таможенного Кодекса Таможенного Союза продук-

ты, ограниченные к вывозу с таможенной территории, допускаются к экспорту 

при соблюдении требований и критерий, поставленных интернациональными 

договорами РФ или законом РФ. 

 В согласовании с п. 1 и 2 ст. 131 Таможенного Кодекса Таможенного 

Союза подача ТД обязана сопровождаться представлением в ТО документов, 

подтверждающих заявленные в ТД сведения. Это в что количестве разрешения, 

лицензии, сертификаты и другие документы, подтверждающие соблюдение 

ограничений, поставленных в согласовании с законом РФ о государственном 

регулировании ВТД. 

 Сообразно ст. восьмой ФЗ от 15 июля 2010 г № 99-ФЗ «О карантине рас-

тений» любая партия подкарантинной продукции (подкарантинного материала, 

подкарантинного груза), импортируемой на территорию РФ или вывозимой с 

территории, сопрягается с фитосанитарным сертификатом. 

 При таможенном оформлении продукта организация в одно и тоже время 

с ТД не предположило таможенному органу фитосанитарный сертификат, под-

тверждающий соотношение экспортируемого продукта требованиям норматив-

ных документов. 

 При этих обстоятельствах кассационная инстанция сочла, что суд 1ой ин-

станции правомерно принял заявление ТО о представлении документов в от-

ношении подкарантинной продукции легитимным. При формировании тамо-

женного оформления и таможенного контроля ТО и их должностные лица не 

должны ставить запросы и ограничения, не предусмотренные актами таможен-

ного права либо другими правовыми актами РФ. 

Организация по внешнеторговому договору на поставку лома и отходов 

конструкционной стали подало в таможенные органы грузовую ТД с целью 

оформления экспорта поставляемого по договору продукта за пределы тамо-

женной территории. 

 ТО направили заявителю оспариваемое заявление, указав на нарушение 
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организацией критерий выпуска, предусмотренных  п. 1 ст. 149 Таможенного 

Кодекса Таможенного Союза, и обязав его предложить заключение лаборато-

рии о согласовании декларируемого продукта ГОСТ 2787-75 или решение Ро-

стехнадзора РФ о том, собственно что декларируемый продукт не подпадает 

под воздействие Распоряжение Правительства РФ от 17 июля 2014 г. № 442 «О 

трансграничном перемещении отходов». 

 Суд 1й инстанции принял заявление организации, указав на недоступ-

ность правовых причин для выставления оспариваемого запроса. В апелляци-

онной инстанции дело не рассматривалось. 

Сообразно п. 2 Распоряжения Правительства РФ от 17 июля 2014 г. № 442 

вывоз с территории РФ опасных отходов, обозначенных в приложениях № 1 и 2 

к Правилам трансграничного движения отходов, утвержденным данным Распо-

ряжением, исполняется по лицензии, выдаваемой в установленном порядке 

МЭР и торговли Российской Федерации на основании разрешения Министер-

ства природных ресурсов Российской Федерации и его территориальных орга-

нов на трансграничное движение отходов. 

 В списке небезопасных отходов, обозначенные в приложениях № 1 и 2 к 

Правилам трансграничного движение отходов, интегрированы отходы металлов 

и сплавов, в состав коих входят сурьма, таллий, мышьяк, соединения мышьяка, 

ртуть, соединения ртути. Отходы металлов, не имеющие вышеназванные со-

ставляющие, не относятся к небезопасным отходам, движение коих регулиру-

ется Распоряжением Правительства РФ от 17 июля 2014 г. № 442. Принадлеж-

ность продукта к перечню отходов определяется его названием. 

 Из перечисленных общепризнанных мерок права не идёт наличие огра-

ничений для трансграничного движения отходов, не отнесенных к небезопас-

ным отходам, точно так же как и присутствие у лица, обязанности представлять 

какие-то документы, подтверждающие недоступность в данных отходах небез-

опасных хим элементов. 

 Организация, осуществляя декларирование экспортируемого продукта, 

отправила в ТО документы, из коих следует, собственно что в предоставленном 
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продукте не находится препаратов, имеющих отношение к небезопасным отхо-

дам, экспорт коих с таможенной территории ЕАЭС 

 выполняется при присутствии особого разрешения. 

 При недоступности надлежащих запретов и ограничений применительно 

к экспорту спорного продукта аргумент таможенного органа о нарушении де-

кларантом критерий его выпуска, обозначенного в подп. 2 п. 1 ст. 149 Тамо-

женного Кодекса Таможенного Союза, судом кассационной инстанции не при-

нят. 

Организация на основании договора ввезла на таможенную территорию и 

предъявило к таможенному оформлению по ГТД в процедуре «выпуск для 

внутреннего потребления» продукт – «покрышки пневматические, для грузово-

го автотранспорта, прежние в потреблении, применимые для восстановления». 

 Таможенные органы в порядке ст. 153 Таможенного Кодекса Таможенно-

го Союза отправила в адрес общества заявку о предоставлении лицензии Мини-

стерства индустрии и торговли Российской Федерации или решения о способ-

ности безлицензионного импорта партии шин, прежних в потреблении, по обо-

значенной ГТД. Организация не исполнила названное заявление, из этого сле-

дует, что таможенные органы не выполнили выпуск продуктов. 

Организация оспорила требование таможенных органов в судебном по-

рядке. 

Оспариваемое требование таможенных органов выявлено тем, что орга-

низация при таможенном оформлении не предоставило разрешение Министер-

ства индустрии и торговли Российской Федерации, предусмотренную п. 2.3 

Единственного перечня, или решение Министерства индустрии и торговли Рос-

сийской Федерации по вопросу выдачи лицензии применительно к импортиру-

емым заявителем продуктам. 

 В пункте 2.3 Единственного списка перечислены названия и другие при-

знаки продуктов - небезопасных отходов, ограниченных к движению через та-

моженную границу ЕАЭС при импорте либо экспорте. В то же время в согласо-

вании с подп. 1 п. 8 Положения к пункту 2.3 Единственного списка под отхода-
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ми понимаются препараты либо предметы,  предусмотрены для удаления либо 

подлежат уничтожению в согласовании с экологическим законодательством 

стран – членов ЕАЭС. 

 Ст. 1 ФЗ от 24 июня 2016 г. № 89-Федерального Закона «Об отходах про-

изводства и потребления» учтено, собственно что одним из ведущих критериев 

отнесения продуктов к отходам изготовления и употребления считается потеря 

ими потребительских качеств. 

 Т.о., дабы отнести пневматические покрышки, прежние в потреблении, 

при импорте коих на таможенную территорию в силу п. 2.3 Единственного 

списка потребуется предоставление лицензии Министерства индустрии и тор-

говли Российской Федерации, нужно в количестве остального квалифициро-

вать, потеряли ли эти продукты потребительские качества, применимы ли они 

для последующей эксплуатации. 

 Актом экспертизы, имеющихся в материалах дела, подтверждается, что 

покрышки пневматические, прежние в потреблении, предъявленные организа-

цией к таможенному оформлению, не потеряли собственных потребительских 

качеств и применимы для последующей эксплуатации транспортом. 

 Таможенные органы не доказали, что представленный организацией к 

таможенному оформлению продукт потерял потребительские качества, счита-

ется отходами применительно к определениям положения к п. 2.3 Единственно-

го списка и надлежит лицензированию при его импорте на таможенную терри-

торию. 

 В связи с данным суд сделал вывод, что суды правомерно отклонили 

ссылку таможни на п. 2.3 Единственного списка в обоснование надобности аб-

солютного представления при предоставлении к таможенному оформлению 

пневматических шин, прежних в потреблении, лицензии Министерства инду-

стрии и торговли Российской Федерации или решения уполномоченного органа  
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2.3 Привлечение к административной ответственности за несоблюде-

ние запретов и (или) ограничений на ввоз товаров на таможенную 

территорию РФ и (или) вывоз товаров с таможенной территории 

РФ 

Несвоевременное представление членом ВЭД в таможенные органы сер-

тификата соответствия в отношении спорного продукта не сформирует объек-

тивной стороны а/п, обязанность за которое учтена ч.1 ст. 16.3 Кодекса Адми-

нистративных Правонарушений Российской Федерации. 

Организация с целью таможенного оформления ввоза на территорию РФ 

продукта «осветительный прибор напольный, осветительный прибор настоль-

ный» подало в таможенные органы ГТД. Выпуск продукта разрешен ТО 10 де-

кабря 2016 г. 

 В ходе проведения мероприятий таможенного контроля таможенные ор-

ганы установили, что на импортируемый организацией продукт не представлен 

сертификат соответствия, в связи с чем направила в адрес декларанта заявление 

о его представлении в срок до 05 февраля 2017. 

 Организация 30 января 2016г направила в таможенные органы письмо и 

сертификат соответствия, выданный центром стандартизации, метрологии и 

сертификации на период действия с 01 декабря 2016 по 31 марта 2017 о согла-

совании продукции "осветительные приборы настольные и напольные, для 

применения с лампами накаливания" требованиям нормативных документов. 

Данные бумаги согласно почтовому извещению получены ТО 03 февраля 2017. 

 Распоряжением от 18 июня 2016 по делу об а/п организация признана ви-

новной в совершении а/п, обязанность за которое учтена ч. 1 ст. 16.3 Кодекса 

Административных Правонарушений Российской Федерации, ему назначено 

административная санкция в виде штрафа. 

Организация оспорила постановление таможенных органов в судебном 

порядке. 

Суды 1й и апелляционной инстанций удовлетворили утверждение, сделав 
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вывод о недоступности в деяниях общества вмененного ТО состава а/п, потому 

что заявителем соблюдены поставленные ограничения на импорт продукта на 

таможенную территорию ЕАЭС, и в предоставленном случае практически со-

держит пространство несвоевременное предоставление сертификата соответ-

ствия. 

Инстанция, выучив материалы дела и проверив корректность использова-

ния судами общепризнанных норм вещественного и процессуального права, не 

выявила причин для удовлетворения жалобы таможенных органов в связи с 

следующим. 

Подача ТД обязана сопровождаться предоставлением в ТО документов, 

подтверждающих заявленные в ТД сведения, в что количестве разрешений, ли-

цензий, сертификатов и других документов, подтверждающих соблюдение 

ограничений, поставленных в согласовании с законом РФ о государственном 

регулировании ВТД . 

Распоряжением Правительства РФ от 13 августа 1997 г. № 1013 (утратило 

силу с 14 февраля 2010 года) был утвержден Список продуктов, подлежащих 

неотъемлемой сертификации, сообразно которому неотъемлемой сертификации 

подлежали хоз. продукты, в частности электробытовые продукты. 

Суды 1й и апелляционной инстанций установили, собственно что заяви-

телем соблюдены названные выше ограничения на импорт спорного продукта 

на таможенную территорию ЕАЭС. Из материалов дела усматривается, что вы-

данный организации сертификат действует с 1.12.2016 г. и одобряет соответ-

ствие ввезенной продукции притязаниям нормативных документов, в что коли-

честве на дату подачи заявителем ГТД – 09 декабря 2016г.. 

Суд кассационной инстанции сделали вывод о том, собственно что в дея-

ниях общества отсутствует состав вмененного нарушение закона, потому что 

несвоевременное представление документов, подтверждающих соблюдение за-

претов и ограничений, не сформирует беспристрастной стороны состава право-

нарушений закона, обязанность за которое установлена ч. 1 ст. 16.3 Кодекс Ад-

министративных Правонарушений Российской Федерации, и оставил судебные 
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акты перемен. 

Предъявление к таможенному оформлению аптечки, в состав которой 

включено лекарственный препарат, входящий в номенклатуру сильнодейству-

ющих и ядовитых препаратов, без представления разрешительных документов 

на него считается базой для вербования к административной ответственности 

по ч. 1 ст. 16.3 Кодекса Административных Правонарушений Российской Фе-

дерации. 

Организация подала в таможенные органы ТД для оформления в тамо-

женной процедуре «международный таможенный транзит» в количестве других 

продукта «судовая аптечка в комплекте». В итоге таможенного досмотра 

найдено, собственно что судовая аптечка имеет в количестве остального лекар-

ственный препарат в ампулах с маркировкой «Диазепам» (10 ампул). 

Экспертизой установлено, собственно что жидкость, оказавшаяся в ампу-

лах, считается веществом сильнодействующего препарата диазепам, включен-

ного в согласовании с Распоряжением Правительства РФ от 03 августа 1996 г. 

№ 930 в номенклатуру сильнодействующих и ядовитых препаратов, не являю-

щиеся наркотическими средствами и психотропными веществами. В согласова-

нии с Распоряжением Правительства РФ от 26 сентября 1997 г. № 1219 транзит 

обозначенного препарата через территорию РФ исполняется с соблюдением по-

ставленных правил защищенности на основании разрешений, выдаваемых Фе-

деральной службой по надзору в сфере здравоохранения и общественного ста-

новления. Организация нареченное разрешение при таможенном оформлении 

не предоставило. 

Обозначенные условия послужили таможенным органам базой для воз-

буждения в отношении организации дела об а/п. Распоряжением ТО организа-

ция привлечена к административной ответственности на основании ч. 1 ст. 16.3 

Кодекса Административных Правонарушений Российской Федерации и ему 

назначено санкция - штраф. 

Организация оспорила распоряжение ТО в судебном порядке. 

Суд 1й инстанции удовлетворил заявление организации, сделав вывод о 



 46 

том, собственно что таможенные органы не обосновали надобность использо-

вать разрешительный порядок к товару, который не ввозится порознь, а заходит 

в состав импортируемых на таможенную территорию аптечек. 

 Апелляционный суд отложил решение суда 1й инстанции, потому что 

счёл, собственно что декларирование аптечки как автономного продукта само 

по себе не высвобождает организацию от прямых обязанностей соблюдать за-

преты и ограничения, нарочно постановленные Правительством РФ для транзи-

та через территорию РФ отдельных фармацевтических веществ, входящих в со-

став аптечки. 

Кассационная инстанция поддержала выводы суда апелляционной ин-

станции по следующим причинам. 

П. 2 Положения о порядке импорта в РФ и экспорта из РФ наркотических, 

сильнодействующих и ядовитых препаратов, одобренного Распоряжением Пра-

вительства РФ от 16 марта 1996 г. № 278, учтено, что импорт в РФ и экспорт из 

РФ наркотических, сильнодействующих и ядовитых веществ исполняется по 

лицензиям, выдаваемым МЭР торговли РФ по номенклатуре и в границах квот, 

устанавливаемых Правительством РФ с учетом интернациональных обещаний 

РФ. 

Продукт, заявленный организацией к таможенному оформлению (судовая 

аптечка), считается комплектным, при данном любой элемент такого продукта 

владеет самостоятельными потребительскими качествами и, значит, содержит 

смысл для целей правовой регулировки  (с т.з. установления запретов неэконом 

характера). 

Не считая этого, под товаром в Таможенном Кодексе Таможенного Союза 

понимается каждое перемещаемое через таможенную границу движимое иму-

щество, а еще перемещаемые через таможенную границу отнесенные к непо-

движным вещам т/с. 

Каких-то исключений, обозначенных в Распоряжении Правительства РФ 

от 26 сентября 1997 N 1219 для транзита спорного продукта в составе судовой 

аптечки через территорию РФ, законом РФ не учтено. 
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В случае если воздействие лица, привлекаемого к административной от-

ветственности, выражается в заявлении в ТД недостоверных сведений, влияю-

щих на применение к продуктам запретов либо ограничений, то это деяние не 

подлежит квалификации по ст. 16.3 Кодекса Административных Правонаруше-

ний Российской Федерации. 

Таможенный брокер от имени организации 06 апреля 2015 подал в тамо-

женные органы ГТД для оформления вывоза продукта, заявленного как «масса 

древесная термомеханическая из хвои сосны для применения в качестве сырья 

для экстракционной промышленности». В графе 33 ГТД указан код продукта 

согласно  ТН ВЭД. 

По итогам таможенного контроля таможенные органы  приняли заключе-

ние о систематизации вывезенного организацией продукта по иному коду То-

варной Номенклатуры Внешнеэкономической Деятельности и вынесла опреде-

ление о возбуждении в отношении организации дела об а/п применительно к ч. 

1 ст. 16.3 Кодекса Административных Правонарушений Российской Федерации 

и проведение по нему административного расследования. 

Сообразно протоколу об а/п организация заявила в ГТД сведения о товаре 

и коде товарной номенклатуры, не надлежащие документам, имеющимся в 

наборе ГТД, собственно что послужило базой для непредставления им ТО ли-

цензии Министерства индустрии и торговли Российской Федерации на вывоз 

продукта. 

При этих обстоятельствах ТО посчитали, собственно что обнаруженное 

несоблюдение считается неисполнением поставленных в согласовании с зако-

ном РФ о государственном регулировании ВТД и не носящих эконом характера 

запретов и (или) ограничений на экспорт продуктов, то есть подлежит квали-

фикации по ч.1 ст. 16.3 Кодекса Административных Правонарушений Россий-

ской Федерации. Под подходящим ограничением понимается лицензия Мини-

стерства индустрии и торговли Российской Федерации сообразно приложению 

№ 3 к Распоряжению Правительства РФ от 06 ноября 1992 № 186. 

Распоряжением ТО по делу об а/п организация признана виноватой в со-
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вершении а/п, предусмотренного ч 1 ст. 16.3 Кодекса Административных Пра-

вонарушений Российской Федерации. 

Не согласившись с этим постановлением, организация обратилась в ар-

битражный суд. 

Проанализировав подготовленные ФТС Пояснения к ТН ВЭД, с учетом 

экспертных оценок и содержания технических критерий, суды, по воззрению 

кассационной инстанции, создали правомерный вывод о том, собственно что в 

предоставленном случае организацией при декларировании заявлен неправиль-

ный код. 

В то же время сообразно приложению № 2 к Распоряжению Правитель-

ства РФ от 01 июля 1994 г. № 758 «О мерах по совершенствованию государ-

ственного регулирования вывоза товаров и услуг» лекарственное сырье расти-

тельного и животного происхождения, включено в Список продуктов, по коим 

сберегается определенный порядок вывоза. 

В приложении № 3 к Распоряжению Правительства РФ от 06 ноября 1992 

г. № 854 предписано, собственно что подлежащее вывозу лекарственное сырье 

растительного и животного происхождения, исполняется при наличии лицензии 

Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации сов-

местно с Министерством здравоохранения Российской Федерации. 

По воззрению кассационной инстанции, апелляционный суд обоснованно 

показал, что в рассматриваемом случае ТО не представила доказательств тако-

го, что экспортируемый организацией товары является товарами, вывоз которо-

го просит соответственной лицензии. 

В случае если же воздействие лица, привлекаемого к административной 

ответственности, выражается в заявлении в ТД недостоверных сведений, влия-

ющих на использование к товарам запретов либо ограничений, постановленных 

в согласовании с законом РФ о государственном регулировании ВТД, а точно 

также в представлении при декларировании продуктов недействительных до-

кументов, послуживших базой для неприменения этих запретов и ограничений 

(к примеру поддельного сертификата соответствия), то с учетом исключений, 
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названных в ч.1 и ч.2 статьи 16.3 Кодекса Административных Правонарушений 

Российской Федерации, это воздействие подлежит квалификации по ч.3 ст.16.2 

Кодекса Административных Правонарушений Российской Федерации. 

Суд другой инстанции сделал вывод о том, собственно что вопрос о 

нарушении организацией соответственного ограничения нужно улаживать как 

раз в связи с заявлением ТО при декларировании недостоверных сведений. Та-

моженные органы рассматривали представленные организацией документы при 

подаче спорной ГТД, оценивая оглавление ТД и документального приложения 

к ней. 

Следовательно, ТО неправильно квалифицировал вмененное организации 

деяние, собственно что считается необходимой базой для признания нелегаль-

ным и отмены арбитражным судом заключения административного органа о 

привлечении к административной ответственности. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 50 

3 АНАЛИЗ НОРМАТИВНО – ПРАВОВОЙ БАЗЫ, РЕГУЛИРУЮЩИЕ 

ЗАПРЕТ И ОГРАНИЧЕНИЯ НА ВВОЗ И ВЫВОЗ ТОВАРОВ С ТА-

МОЖЕННОЙ ТЕРРИТОРИИ ЕАЭС 

 

 

3.1 Пробелы и противоречия в нормативно правовой базе законода-

тельства 

Ни одно законодательство не в состоянии принимать во внимание все 

разнообразие социальных отношений, которые настоятельно просят правового 

регулирования. Вследствие этого  в практике имеет возможность оказаться, 

собственно что конкретные условия, имеющие юридический нрав, не присут-

ствуют в сфере правового регулирования. Налицо пробел в праве. 

Под пробелом в праве понимаются недоступность в деятельной системе 

законодательства общепризнанных норм, в согласовании с которой обязан ре-

шаться вопрос, требующий правового регулирования. 

Присутствие пробелов в праве необязательно и говорит об конкретных 

дефектах правовой системы. Впрочем они беспристрастно вероятны, а в других 

случаях и неминуемы. Пробелы в праве появляются по 3 основаниям: 

 в силу такого, что законодатель не сумел охватить формулировками 

нормативного акта всех актуальных обстановок, требующих правового регули-

рования; 

 в итоге дефектов юридической техники; 

 вследствие неизменного становления социальных отношений. 

Единой методикой уничтожение пробелов в праве считается принятие 

подходящим уполномоченным органом недостающей норм либо группы права. 

Впрочем, резкое уничтожения этой методикой пробелов не всякий раз вполне 

вероятно, потому что связано с ходом нормотворчества. Но органы, применя-

ющие меры права, не имеют все шансы отречься от заключения определенного 

дела по основанию неполноты законодательства. Во избежание сего в праве 

существует ВУЗ аналогий, значащий однообразие актуальных обстановок и 

правовых мер. Он учитывает 2 оперативных способа преодоления, восполнения 

пробелов – аналогию закона и аналогию права. 

http://www.be5.biz/gosudarstvo_i_pravo/pravovoe_regulirovanie.html
http://www.be5.biz/gosudarstvo_i_pravo/pravovoe_regulirovanie.html
http://www.be5.biz/gosudarstvo_i_pravo/pravo.html
http://www.be5.biz/gosudarstvo_i_pravo/sistema_zakonodatelstva.html
http://www.be5.biz/gosudarstvo_i_pravo/sistema_zakonodatelstva.html
http://www.be5.biz/gosudarstvo_i_pravo/pravovye_sistemy.html
http://www.be5.biz/gosudarstvo_i_pravo/iuridicheskaia_tehnika.html
http://www.be5.biz/gosudarstvo_i_pravo/normotvorchestvo.html
http://www.be5.biz/gosudarstvo_i_pravo/zakon.html
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Аналогия закона используется, когда отсутствует норма права, регулиру-

ющая рассматриваемый определенный случай в жизни, но в законодательстве 

наличествует иная норма, регулирующая подобные с ним дела. К примеру, 

УПК РСФСР не учитывает отвод социального обвинителя. Впрочем заключе-

ние об отводе сего члена у/п принимается решение на базе заметки такого же 

Кодекса, предусматривающей отвод прокурора. 

Аналогия права используется, когда в законодательстве отсутствует и 

норма права, регулирующая подобный случай, и дело принимается решением 

на базе совокупных основ права. Речь до этого всего идет о этих принципах 

права, как верность, гуманизм, равенство перед законодательством и пр. Похо-

жие основы укрепляются в Конституции и иных законодательствах. 

Аналогия закона и аналогия права – редкие способы в праве и настоя-

тельно просят соблюдения ряда конкретных критерий, обеспечивающих верное 

их использование. Вследствие этого, дабы применить аналогию права, нужно:  

– для начала, ввести, собственно что предоставленная актуальная обста-

новка содержит юридический нрав и просит правового решения;  

– во-вторых, увериться, собственно что в законодательстве отсутствует 

определенная норма права, призванная регулировать похожие случаи;  

– в-третьих, найти в законодательстве норму, регулирующую подобный 

случай, и на ее базе решить дело, а при недоступности такой опереться на ар-

тельный принцип права и на его базе решить дело;  

– в-четвертых, в заключении по делу предоставить мотивированный ком-

ментарий оснований использования к этому случаю аналогии закона или анало-

гии права. Что наиболее гарантируется вероятность выяснить корректность за-

ключения дела. 

 Т.о., использование права по аналогии – это не случайное заключение де-

ла. Принятие заключения исполняется в согласовании с гос волей, воплощён-

ной в правовой системе в целом либо в других нормах права, регулирующих 

подобные дела. Методом аналогии правоприменительный орган пробел в праве 

не избавляет, а только преодолевает. Пробел имеет возможность быть устранен 

http://www.be5.biz/konstitucionnoe_pravo/konstituciia.html
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лишь только компетентным нормотворческим органом. 

ВУЗ аналогии содержит ограниченное использование в праве. В области 

уголовного права аналогия закона и аналогия права не допускаются, потому что 

функционирует непререкаемый принцип «нет преступления без указания на то 

в легитимен, собственно что работает залогом обороны личности. В иных сек-

торах права аналогия допускается, а в этих, как гражданское и гражданско-

процессуальное право, она напрямик зафиксирована 39. 

3.2 Предложения по совершенствованию нормативно – правовой ба-

зы 

Как было отмечено в моей работе, приоритетной задачей в области тамо-

женного дела считается последующее улучшения таможенного законодатель-

ства и нормативной базы. 

Последнее десятилетие уверило всех в том, собственно что таможенное 

законодательство касается не некой ограниченной прослойки общества, не не-

кого отдельного раздела экономики, но именно затрагивает интересы большин-

ства россиян. ТК ТС регламентирует интересы бизнес-сообщества и людей, пе-

ресекающих таможенную границу с наиболее различными продуктами. Он ка-

сается в том числе и тех, кто не задумывает выезжать за пределы страны: ре-

гламентируя порядок уплаты таможенных платежей, законодательство затраги-

вает интересы многотысячной армии клиентов зарубежной продукции. Тамо-

женные пошлины, НДС и акцизы на ввозимые продукты, будучи косвенными 

налогами, подключаются в стоимость продукта и что наиболее касаются прак-

тически каждого домашнего и другого бюджета. 

Специфичность таможенной сферы такая, собственно что ни раз, в том 

числе и самый сверенный, свод правил не имеет возможность обхватить все ис-

тории, образующие в реальной жизни. Вследствие этого, когда речь идет о ли-

беральном и прогрессивном нраве нового ТК, в первую очередь, акцентируется 

внимание на его положения, очевидно опережающие нынешнюю практику, а не 

                                                           
39 Матузов, Н.И. Пробелы в праве [Электронный ресурс] : офиц. сайт. Режим доступа :  

http://www.be5.biz/gosudarstvo_i_pravo/probely_v_prave.html. 25.05.2017. 
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о том, что Таможенный Кодекс – оригинальный документ, который считается 

единым источником таможенного права. Конечно, собственно что нормативная 

основа, реализующая нормы ТК необходима, элементарно важна, лишь только 

численность ее должна быть ограничена. 1-го кодекса мало для такого, чтобы 

понять, как без задач переправить продукт через границу, вследствии того как 

нет в нем ни ставок таможенных пошлин, ни правил систематизации продуктов, 

ни многого иного. Это не практическое руководство, которая конкретно обри-

совывает все подробности. 

Не раз действие прямого воздействия, каким характеризуется свежий Та-

моженный Кодекс, не сможет в абсолютной мере регламентировать воздей-

ствия, как ТО, так и участников Внешнеэкономической Деятельности, по дру-

гому это был бы многотомная работа. Предлагается классифицировать норма-

тивную базу – приказы, пямятки, распоряжения ЕЭК и ФТС в единственную 

книгу в согласовании с ТО, на котором случается таможенное оформление. 

К примеру, для Благовещенского таможенного поста в эту книгу обязаны 

были бы войти главные Приказы ЕЭК и Федеральной Таможенной Службы 

России, регламентирующие таможенное оформление, памятки должностным 

лицам поста, памятке оформления продуктов, свойственных для региона дея-

тельности поста, для особых видов автотранспорта, которыми передвигаются 

товары в регионе. 

Не считая того, что предлагается классифицировать нормативную основу 

и в заинтерисованностях членов ВЭД. Естественно, что справочно-правовые 

системы, к примеру, «ВЭД-info», в абсолютной мере управляются с поставлен-

ными задачами, своевременно дополняется основа вновь принятых документов.  

Необходима не только электронная форма законодательной и нормативной ос-

новы, но и другая, которая носит статус свода юридических актов. 

 Особое внимание следует уделить задачам переобучения специалистов 

по таможенному оформлению. Сейчас Амурская область начинает реализацию 

ряда больших инвестиционных проектов по переработке древесной породы, 

идут поставки оснащения для промышленных компаний. ВЭД региона обретает 
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все больше причные масштабы, а это в собственную очередь вдохновляет вести 

работу по проф ориентации молодежи, беспокоиться о подготовке высококва-

лифицированных специалистов. Тут немаловажна роль специалистов таможен-

ной службы. 

Одна из ключевых задач на нынешний момент – гарантировать правовой 

инструментарий, важный для защиты росэкономики от неблаговидной конку-

ренции со стороны зарубежный компаний, а еще их товаров. Облегчение про-

цедуры таможенного оформления, снижение таможенных пошлин – все это 

сыграет большую роль в развитии импорта. Ключевой целью считается приня-

тие закона, который бы дозволил компаниям расширяться и развиваться в усло-

виях жесткой конкуренции с иностранными товарами. 

Стоит определить четкую вертикаль нормативно-правовой базы, которая 

исключала бы 2ное объяснение других мер. Уже в рамках существующего Та-

моженного Кодекса допустить управлению разных определений таможни и 

определенного таможенного поста попадать в конкретных критериях на свое 

усмотрение. На этом и основывается либиральность нового ТК – вероятность 

лавирования, выбора поступков при работе с разными членами Внешнеэконо-

мической Деятельности. 

Дальше, следует отметить, что последующее улучшение таможенного за-

конодательства в области таможенного оформления не показывается без кон-

сультаций разработчиками планов нормативно-правовых актов у сотрудников 

ТО – практиков. Так как при всяком законодательстве конкретными его реали-

заторами считаются практики. Этим образом, улучшение правовой базы тамо-

женного дела в согласовании с требованиями нового ТК – это неувязка не 1го 

года. Эта работа станет проводиться каждый день. Ключевое в ней то, чтобы 

нормативные документы не плелись за практикой таможенного дела, а опере-

жали ее и дабы образующие противоречия практически сразу устранялись. 

В окончании акцентируется внимание на: 

 таможенные посты считатся структурным звеном совместной системы 

ТО и на них возложены функции, именно, воплотить таможенное оформление; 
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 размеры декларирования и таможенного оформления продуктов и т/с 

на Благовещенском таможенном посту Благовещенской таможни имеют замет-

ную приметную направленность к подъему, что 2-мя двумя основаниями: для 

начала, увеличение ВЭД в области в регионе в общем и, во-2-х, за счет упроще-

ния и ускорения процедуры таможенного оформления; 

 не обращая внимания на сплошное  благотворное значение Таможенно-

го Кодекса, есть кое-какие трудности в реализации его общепризнанных норм, 

которые абсолютно разрешаться в процессе скопления статистического и прак-

тического материала по этим задачам, разъяснений Федеральной Таможенной 

Службы России, принятии изменений к положениям Таможенного кодекса, 

иных поступков. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

 

Таким образом, запреты и ограничения – комплекс мер, используемых в 

отношении продуктов, перемещаемых через таможенную границу ЕАЭС, под-

ключающий: 

 меры нетарифного регулирования, вводятся исходя из финансовых ин-

тересов стран; 

 меры, затрагивающие внешнюю торговлю продуктами и вводимые ис-

ходя из государственных интересов; 

 особые виды запретов и ограничений внешней торговли продукцией; 

 меры экспортного контроля, в что количестве в отношении продукции 

военнослужащего назначения; 

 меры технического регулирования. 

В целях вступления мер государственного регулирования импорта на та-

моженную территорию ЕАЭС и экспорта с таможенной территории, было при-

нято Решение Коллегии ЕЭК от 16.08.2012 г. № 134 «О нормативных правовых 

актах в области нетарифного регулирования», в котором указывается Един-

ственный список  продуктов, к коим используются запреты. К этим товарам от-

носят: 

1) озоноразрушающие препараты и продукция, их имеющая, не разре-

шенные к импорту либо экспорту на/с таможенную территорию ЕАЭС (список 

А, В); 

2) опасные отходы, импорт которых на таможенную территорию ЕАЭС 

воспрещен; 

3) информация на печатных, аудиовизуальных и других носителях инфы, 

нелегальная для импорта на таможенную территорию ЕАЭС, экспорта с тамо-

женной территории ЕАЭС и транзита по таможенной территории; 

4) способы защиты растений, неразрешенные к импорту на таможенную 

территорию, попадающие под действие приложений А И В Стокгольмской 

Конвенции о устойчивых  органический загрязнителях; 
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5) лесоматериалы, регенерируемая бумага, картон, макулатура, экспорт 

коих с таможенной территории воспрещен. Запреты на данные продукты, ис-

пользуются в отношении продуктов, происходящих из Республики Казахстан. 

6) служебное и штатское орудие, его главные части и патроны к нему, не-

разрешенные для импорта на таможенную территорию ЕАЭС, экспорта с тамо-

женной территории и транзита по таможенной территории; 

7) оружия добычи (вылова) аква - биологических ресурсов, неразрешен-

ные к импорту на таможенную территорию; 

8) изделия из гренландского тюленя и детенышей гренландского тюленя, 

неразрешенную к импорту на таможенную территорию ЕАЭС. Исключение: в 

случае если продукт ввозится физиологическими лицами для собственного ис-

пользования (в некоммерческих целях). 

Продукты, не разрешенные к импорту на таможенную территорию, при-

бывшие на таможенную территорию, подлежат немедленному экспорту с та-

моженной территории, если другое не учтено законодательством и (или) интер-

национальными договорами стран - членов ЕАЭС. Принятие мер по экспорту 

указанных продуктов возлагается на перевозчика либо на их владельца, в слу-

чае если другое не установлено законом и (или) международными договорами 

стран - членов ЕАЭС. 
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